

A mai kor igényeinek megfelelően

Megújul Jedd központja



Megújul az aszfaltszönyeg, készül az okos-kerékpártároló – átalakul lassan a faluközpont képe

Fotó: Bányai István

Nemrég elkezdődött Jedd központjának beígért felújítása. A munkálatok zajlanak, de a végeredmény nem lesz azonnal látható, ugyanis a pénzforrások függvényében tudnak haladni.

Gligor Róbert László

Legutóbbi látogatásunkkor munkagépek tömítették a követ a községháza előtti utcaszakaszon, munkások fúrtak-faragtak egy könnyűszerkezetű épület felállításában. Azóta már aszfaltozni is kezdtek, s az épület is elkészült, de a községháza épületét is munkások veszik körül.

A gyors és látványos munkálatokról **Bányai István** polgármestertől érdeklődtünk.

Amint kiderült, a faluközpont megújítását célzó, már tavaly tervbe vett munkálatokat kezdték el, amelyekre építkezési engedély sem szükséges, de az eredmény látványos arculati körül.

(Folytatás az 4. oldalon)

Ne feledje
idejében megújítani
előfizetését!
Ha előfizet, biztosan
kézhez kapja,
féláron,
mint ha
megvásárolná!

Soha el nem készülő autópálya

Hús évvel a munkálatok elkezdése után 130 kilométeren lehet autópályán közlekedni a 282 kilométeres szakaszból.

4.

Öngóllal nyertek a franciák, eltört Mbappé orra

A francia labdarúgó-válogatott 1-0-ra legyőzte Ausztriát a németországi Európa-bajnokság csoportkörének hétfői játéknapján.

7.

Ma még lehet bérletet venni a Vibe-ra

Napra pontosan két hét múlva, július 3-án elkezdődik az idei Vibe Fesztivál. Pontosabban: szerdán még csak a nulladik napja lesz az eseménynek, de már ez több ezer embert fog megmozgatni az eddigi jegyeladások alapján.

9.



OPTICA OPTOFARM

A látás szakértője

50% kedvezmény nyugdíjasok részére
június 30-ig

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

A hétvége zárva tart

Kaáli Nagy Botond

Lassan beköszönt a sokak által várva várt kánikula, az igazi nyáriás ár; és ugye mit szeretne leginkább ilyen időben az ember fia, főleg ha az ovisban víziló volt a jele? Fürdeni. Leginkább valami messzi tengerparton (oda is költözne, ha tehetné), de ha arra nincs idő vagy lehetőség, akkor valami fűin strandon, ami nincsen messze és nem is túl drága. Nos, a közelben vannak fűin strandok Marosszentgyörgytől Harasztke-rékig, mindegyik kielégíti az igények egy részét, ám van egy, amely itt van a város szélén (ahogy gyarapodunk, mindjárt a töviben), amely jó-kora, amelynek legendás hírneve és múltja van, és nem is drága: mindannyiunk gyerekkorának emblemikus helyszíne, a Vikendtelep. Igaz, nem teljesen az a Vikend, mint egykoron: az megszűnt egykori pozitívumaival (hangulatos csónakházak, fából készült kis nyaralók, pozitív értelemben megélt kispolgári létkör, amelyben mindenki ismert mindenkit, összezáró baráti társaságok, tájba passzoló egykori Sörhajó és a fantasztikus Trambulin) és negatívumaival (tisztítatlan, koszos, lepedékes Maros-víz – amelyen néha kakák úsztak büszke vitorlasként –, balesetveszélyes járólapok, gyakran bokáig érő gaz, mai viszonylatban gyenge étel- és italkínálat, túlzásfoltosság és a fantasztikus, de életveszélyes Trambulin). Szinte minden vásárhelyinek vagy környékbelinek van személyes érintettsége, története, anekdotája, amely a Vikendhez kapcsolódik, a strandhoz, amely egy sötét diktatúrában a napfényes

(Folytatás a 3. oldalon)

JÚNIUS

19., szerda
A Nap kel
5 óra 29 perckor,
lenyugszik
21 óra 18 perckor.
Az év 171. napja,
hátravan 195 nap.

Isten éltesse!

Ma **GYÁRFÁS**, holnap **RAFAEL** napja.
RAFAEL: a héber Refaél névből ered. Jelentése: Isten meggyógyított.

IDŐJÁRÁS
Többnyire napos

Hőmérséklet:
max. 34 °C
min. 16 °C

VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2024. június 18.

1 EUR	4,9766
1 USD	4,6402
100 HUF	1,2569
1 g ARANY	344,9150

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

Megyei hírek

Alzheimer Café a Caritasnál

Június 26-án, jövő szerda délután 6 órától újabb Alzheimer Café című találkozóra kerül sor a marosvásárhelyi Caritas Ház A termében, a Mărăști utca 36. szám alatt. Az esemény központi témája ezúttal a kommunikáció lesz. Cosma István és Szigyártó Adrienn pszichológusok arról osztanak meg hasznos információkat, tippeket és gyakorlati tanácsokat a jelenlévőkkel, hogy miként lehet és érdemes kommunikálni a demens betegekkel, mi segíti és mi hátráltatja egymás megértését, hogyan lehet kapcsolódni a demens személyhez, és miként alkalmazható a metakommunikáció. Az esemény ingyenes, de előzetes regisztrációhoz kötött. Érdeklődni és jelentkezni a 0741-258-194-es telefonszámon lehet hétköznapokon 8 és 15 óra között.

Borókás családi nap évadzáró előadással

A marosvásárhelyi Boróka néptáncgyűttes június 29-én, szombaton évadzáró előadással egybekötött családi napot tart a vajdaszentiványi Zichy-kastélyban. A táncosokat délután 10.30-ra várják, a négy korcsoport előadásai 12-12.30 körül kezdődnek. Az együttléten számos gyermekfoglalkozás és gulyásfőzés is lesz.

Szimfonikus hangverseny

Június 20-án, csütörtökön 19 órakor szimfonikus koncertre várják a klasszikus zene kedvelőit a marosvásárhelyi Kultúrpalota nagytermébe. A Marosvásárhelyi Állami Filharmónia szimfonikus zenekarát Vlad Vizireanu vezényli, szólistájaként Valentin Șerban hegedűművész. Műsoron: Lalo-, Mendelssohn Bartholdy- és Rossini-művek.

A Kamaszok évadzáró előadása

A Kamaszok ifjúsági színtársulat június 19-én, ma délután 5.30-tól a marosvásárhelyi vár Kapubástyájában zárja a 2023–2024-es tanulmányi évet. Az évadzáró gálán beszédtechnika-, improvizáció-, ének- és drámagyakorlatok is lesznek egy műhelymunka keretében. A szervezők minden érdeklődőt várnak.

Újra Az utolsó vagonról lesz szó

Június 19-én, ma 18 órától a Bolyai Házban (az Al. Papiulárian utca 19/2. – a Körösi Csoma Sándor utca sarka) a PhoeBo Egyesület szervezésében Vajda Györggyel Kányádi Orsolya beszélget Az utolsó vagon című, nemrég megjelent novelláskötetéről. A helyszínen a könyvet is meg lehet majd vásárolni, és a szerző dedikál.

Péntekig lehet jelentkezni az aranylakodalomra

A Marosvásárhelyi Napok egyik rendezvényeként, június 28-án, jövő pénteken kerül sor az aranylakodalomra. Azokat a Marosvásárhelyen élő párokat ünneplik, akiknek idén van az 50. házassági évfordulójuk. Akik részt szeretnének venni a különleges eseményen, június 21-ig, péntekig jelentkezhetnek a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatalban, a 77-es irodában, bemutatva személyazonossági okmányuk és házassági anyakönyvi kivonatuk fénymásolatát, valamint az eredeti okmányokat is.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

Új állatok érkeztek Budapestről és Gyöngyösről a marosvásárhelyi állatkertbe

Jelenleg nyolc arapapagáj faj létezik, amelyből a Marosvásárhelyi Állatkertben négy faj, sárga-kék ara, kis katonara, sárga szárnyú ara, zöld szárnyú ara, valamint a legújabb egy hibrid, a harlekin ara látható. A legtarthatóbb és éppen ezért legismertebb papagájok közé tartoznak.

30 Seba rövid farkú denevér is érkezett (*Carollia perspicillata*). A fajok és néha az egyedek nagy száma ellenére a denevérek ritka és kevésbé ismert állatok, elsősorban éjszakai és rejtőzködő életmódjuk miatt. Az éjszaka furcsa teremtményeiként emlegetett denevérek valójában hihetetlen képességekkel rendelkező állatok.

Az elmúlt évtizedekben számos denevérfaj kihalt vagy védelemre szorult. Az általunk kapott faj alacsony kockázatu és stabil populációval rendelkezik, egyedei Dél-Amerika erdeiben vagy barlangjaiban élnek. Előszeretettel táplálkoznak gyümölcsökkel, de nektárral, virággal és rovarokkal is beérik azokban az évszakokban, amikor kevés gyümölcs áll rendelkezésre.

Egy puma is érkezett, egy hím állat gazdagítja a nagymacsák palettáját. A puma nagyon alkalmazkodó. A havas hegycsúcsokon éppúgy otthon van, mint a trópusi esőerdőkben,



Észak-Kanada hideg erdeiben éppúgy, mint az Egyesült Államok sziklás hegyeiben vagy Brazília esőerdőiben. Argentínában a pampákon él, elterjedési területe Dél-Amerika legdélebbi csücskéig terjed. Megtalálható a tengerszint és a hegyekben egészen 4500 méteres magasságig. A szaporodási időszakon kívül a puma inkább barlangokban, sziklahasadékokban és sűrűn benőtt területeken él, mint állandó élőhelyeken.

Az állatkert minden új lakója látogatható, tehát mindenkit szeretettel várunk, hogy fedezze fel a lenyűgöző állatokat a Marosvásárhelyi Állatkertben!

Ugyanakkor értesítjük Önöket, hogy a somostetői járatok vakációs programra váltottak szeptember 8-ig. Ebben az időszakban naponta két autóbussz fog közlekedni.

Indulás a Bolgár térről (Panov) 10–17 óra között félóránként, vissza a Somostetőről szintén félóránként, 10.30–17.30 óra között. (közlemény)

Indulás a Bolgár térről (Panov) 10–17 óra között félóránként, vissza a Somostetőről szintén félóránként, 10.30–17.30 óra között. (közlemény)

Betiltották az elektromos cigaretták reklámozását

Megszavazták a parlamentben azt a törvénykezdeményezést, amely az elektromos cigaretták reklámozásának betiltását célozza. Az elektromos cigaretták mellett a különböző Vape-ek és nikotinpárnák (pouch) népszerűsítése is tiltott lesz.

A törvénytervezetről kedden szavazott döntőházként a képviselőház plénuma. A jogszabály kiegészíti azt az idén februárban elfogadott tervezetet, amely betiltotta az elektromos cigaretták kiskorúaknak való forgalmazását, az oktatási intézményekben bármilyen típusú cigaretták használatát, valamint az online vásárlást és az önkiszolgáló automatákban való eladást is.

A most megszavazott törvénytervezet az elektromos cigaretták teljes körű kereskedelmi reklámozását tiltja be. Elsődleges célunk a gyerekeink biztonsága és egészsége, ezért olyan jogalkotási intézkedésekre van szükség

ezen a területen, amelyek korlátozzák az egészségre káros termékekhez való hozzáférést és minél kevesebb felületen teszik lehetővé a találkozást ezekkel a termékekkel.

A jogszabály szerint tilos az elektromos cigaretták reklámozása televíziókban és rádiókban, oktatási és egészségügyi intézményekben, valamint azok 200 méteres körzetében, kiskorúaknak szánt folyóiratokban és kiadványokban, mozikban és előadótermekben.

Ezáltal tilos lesz az elektronikus cigaretták, a vape-k és a fűtött dohánytermékek reklámozásának minden formája.

Abban az esetben, ha a kereskedelmi egység nem tartja be a szabályozást, akár 50 ezer lejes büntetésre is számíthat.

A törvénytervezet a Hivatalos Közlönyben való megjelenést követően lép hatályba. (RMDSZ-tájékoztató)

RENDEZVÉNYEK

JELenLÉT. Élj, ne csak létezz! – a várban

Az Ő az út csapata és a Keresztelő Szent János-plébánia közös szervezésében kerül sor a hét végén, június 21-én, pénteken és 22-én, szombaton a JELenLÉT. Élj, ne csak létezz! nevű fiatalos keresztény rendezvénysorozatra a marosvásárhelyi várban. A programban inspiráló előadások, közösségi játékok, mély beszélgetések, tánctanulás, szabadulószoza, workshopok és koncert is szerepel. A részletes program az esemény Facebook-oldalán tekinthető meg.

Ökumenikus vakációs bibliahét Szászrégenben

Jövő héten, június 24–28. között ökumenikus bibliahetet tartanak elemi osztályos gyermekeknek a szászrégeni református templomban. A helyi református és katolikus egyházközösség szervezésében zajló együttlét naponta reggel 9 órától délután 1 óráig tart,

a foglalkozásokon bibliatanítás, ima, közös éneklés és játszás is lesz. A résztvevők vigyenek magukkal tizórait, tolltartót, ollót és ragasztót – üzenik az esemény Facebook-oldalán a szervezők.

Mesedélután a gyermekkönyvtárban

Mesedélután tartanak 5–12 év közötti gyermekek számára június 20-án, csütörtökön 18 órától a Maros Megyei Könyvtár gyermekrészlegén. Az együttléten kézműves-foglalkozás és közös játszás is lesz.

Évadzáró ifjúsági táncbázis

Az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány havonta rendszeresen tart táncbázist 12–18 éves fiataloknak a marosvásárhelyi, Sáros utca 1. szám alatti székhelyének dísztermében. Az évadzáró alkalomra június 21-én, pénteken 19 órakor kerül sor. A talpalávalót erdőszentgyörgyi fiatal zenészek, Györgyi Tamás és bandája, a Muzsikosz húzza, valamint Ségercz Ferenc és tanítványai. A részvétel ingyenes, beugró: az alkalomhoz illő viseletdarab, lányoknak szoknya, karaktercipő, fiúknak kalap, kucsma, lajbi.



Őrizetbe vette a DNA a Kolozs megyei rendőrfőkapitányt és három beosztottját

Őrizetbe vette hétfőn a korrupcióellenes ügyészség (DNA) a Kolozs megyei rendőrfőkapitányt és három beosztottját, korrupcióval összefüggő bűncselekmények miatt – írta hétfői közleményében a DNA.

A DNA területi szervezete közölte: Mihai Rus rendőrfőkapitány ellen hivatali visszaélésben való bűnrészességgel és hamis nyilatkozattétel gyanújával indítottak büntetőeljárást.

A korrupcióellenes ügyészek hétfőn Rus három beosztottját is őrizetbe vették: Aurelian Mircea Rotar főfelügyelőt, a megyei kapitányság közlekedés-rendészeti osztályának parancsnokát, továbbá

Ioan Raul Pașca és Cătălin Claudiu Mureșan rendőrügynököket. Előbbi hivatali visszaélésben való bűnrészességgel és hamis nyilatkozattétel, illetve hivatali mulasztással gyanúsítják, Pașca esetében a hivatali visszaélés, míg Muresan esetében a hivatali visszaélésben való bűnrészesség gyanúja áll fenn – közölték.

A DNA közleménye szerint Mihai Rust április 29-én gyorshajtáson érték Kolozsváron, de megállapodott a beosztottjaival, hogy mentesüljön a közlekedési kihágásért járó bírság alól és a gépkocsivezetői engedélyét se fügesszék fel. A rendőrügynököknek azt kellett jelenteni, hogy a gépkocsit egy másik személy vezette. A román sajtó

szerint Rus azt akarta elhitetni, hogy a felesége ült a volánál.

Az egyezség arra is kiterjedt, hogy Mihai Rus felettesként nem indít fegyelmi eljárást Pașca ellen a hivatali mulasztás miatt.

A DNA közölte, hogy az ügyben más személyek ellen is büntető eljárás indult. A korrupcióellenes ügyészek hétfőn a Kolozs megyei rendőrség két intézményénél is házkutatást tartottak.

A Krónikaonline.ro emlékeztet, hogy Mihai Rus rendőrfőkapitány Ioan Rus korábbi belügyminiszter, a kormányzó Szociáldemokrata Párt (PSD) egykori befolyásos politikusaának unokaöccse. (MTI)

Ország – világ

Szurdán tanácskoznak az elnökválasztásról

A Nemzeti Liberális Párt (PNL) elnöke, Nicolae Ciucă hétfőn bejelentette, hogy a koalíció vezetői szurdán tanácskoznak az államelnök-választás dátumáról. A felsőházban nyilatkozó politikus a sajtónak elmondta, hogy a PNL csak a június 9-i választások hivatalos eredményeinek közzététele után dönt a további stratégiájáról. Elképzelhetőnek tartotta, hogy csak a jövő hét utáni héten tartják meg a kongresszust, amelyen megnevezik a párt államfőjelöltjét. Emlékeztetett: a PNL a múlt héten már elvi döntést hozott arról, hogy lesz egy saját elnökjelöltjük. (Agerpres)

Romániai zsoldosok estek áldozatul Kongóban

Egy román állampolgár meghalt, kettő megsebesült a Kongói Demokratikus Köztársaságban dúló harcokban – közölte a külügyminisztérium. A tárca az ország angolai nagykövetségén keresztül tájékozódott a helyzetről – idézte a közleményt az Agerpres hírügynökség. A hírügynökség emlékeztetett: februárban másik két román állampolgár halt meg, négy pedig megsebesült a kongói harcokban. A mostani áldozatok zsoldos katonák, akik aknavető támadásban sebesültek meg – írta TVR Info hírportál. Az afrikai országban mintegy 900 román állampolgár harcol a kormányerők oldalán – emlékeztetett korábbi közlések alapján a Hotnews.ro hírportál. (MTI)

A NATO-tagállamok kétharmada teljesíti idén a 2 százalékos védelmi kiadási elvárás

A NATO főtitkára szerint az észak-atlanti szövetség több mint 20 tagállama teljesíti idén az elvárt 2 százalékos GDP-arányos védelmi költségvetési kiadást. Jens Stoltenberg többnapos amerikai látogatásának első napján tartott beszédében beszélt erről hétfőn Washingtonban. A szövetség főtitkára a Wilson Center kutatóközpont rendezvényén úgy fogalmazott, hogy „az európaiak többet tesznek a kollektív biztonság érdekében, mint akár csak néhány évvel ezelőtt is”. Jens Stoltenberg arra utalt, hogy az adatok szerint Oroszország ukrajnai háborújának megkezdése előtt, 2021-ben, a NATO akkori 30 tagállamából csupán hat teljesítette ezt az elvárás. Jens Stoltenberg amerikai útjának elsődleges célja a NATO júliusi 75. évfordulás csúcstalálkozójának előkészítése, amelyet Washingtonban rendeznek. (MTI)

Új tudásközpontot indított el az EB

Az Európai Bizottság hétfőn elindította a radikalizálódás megelőzésével foglalkozó új uniós tudásközpontot, amelynek célja, hogy európai uniós szinten fokozza a terrorizmus és a szélsőséges elleni fellépést – közölte a brüsszeli testület. A tudásközpont az uniós radikalizálódási tudatossági hálózatba épül bele, amely 2011 óta segíti a szakemberek és a politikai döntéshozók közötti információcserét. A bizottsági sajtóközlemény szerint azonban a centrumnak a tudatosságnövelésen túl szélesebb lesz a hatóköre: segíteni fogja a tagállamokat és a partnerországokat abban, hogy „a megosztott tudáson és szakértelmen alapuló szakpolitikákat és stratégiákat dolgozzanak ki és hajtsanak végre”. „A radikalizálódás megelőzése az első lépés a terrortámadások megelőzése felé” – emelte ki az Európai Bizottság. (MTI)

A hétvége zárva tart

(Folytatás az 1. oldalról)

menedéket jelentette: a hétköznapokból való kikapcsolást és pár órányi, napnyi kikapcsolódást.

De a Vikendtelep most zárva tart. Mármost az elkerített, medencés rész, tehát fürdeni tilos. Június 19-e van, a nyár első hónapja szinte eltelt. A sajtóban több beszámoló is kering az okokról. Legtöbb helyen azt írják, hogy a városi tanács határozatának értelmében addig, ameddig a medencék vizének a hőmérséklete nem éri el a 20 Celsius-fokot, a strandon nincs lehetőség a fürdőzésre, és e hőmérséklet-emelkedésre várnak. Másutt azt olvassuk, hogy (a fenti ok mellett) számos bürokratikus eljárásnak kell a továbbiakban lezajlania a nyitás engedélyezéséhez, és ezek még legalább egy hónapig tartanak. Nagyjából ugyanez áll a Vikendtelep Facebook-oldalán június 13-án megjelent közleményben is.

A magunk részéről annyit tehetnénk hozzá: megértjük. De nem érdekel. Ma június 19-e van. 33 Celsius-fok. És a Vikend zárva. Hogy még nem 20 fokos a víz? Oké, legyen. De bürokratikus eljárások? Június vége felé? Ennyire futja? Tényleg?

A lakosság kevesebb mint 20 százaléka jelentkezik évente legalább egyszer fogászati ellenőrzésre

Romániában a lakosság mintegy kétharmadának van rossz foga, és kevesebb mint 20 százaléka jelentkezik évente legalább egyszer fogászati ellenőrzésre – közölte kedden a Hotnews.ro hírportál a román fogorvosi kamara friss tanulmányának következtetéseit ismertetve.

A felmérés adatait 1500 – fogorvosi rendelőben jelentkező – páciens megkérdezése révén gyűjtötték össze idén a március-májusi időszakban az ország valamennyi fejlesztési régiójában. A megkérdezettek 64,6 százaléka mondta azt, hogy van szuvas foga, a városi páciensek 53, a falusiak 62 százaléka pedig foghíjas. Rajtuk kívül a páciensek további 24-26 százalékának már pótolták valamely hiányzó fogat.

„Ha a felmérést a teljes lakosságon végezték volna (nem csak a fogorvosi rendelőkben), még siralmasabb lenne az

eredmény” – jegyezte meg a tanulmány bemutatásakor Daciana Toma, a családorvosok országos szövetségének alelnöke.

Romániában lakosonként 0,3 fogorvosi konzultációt végeznek évente, míg az Európai Unióban 0,9 az egy lakosra jutó fogászati konzultációk éves átlaga.

A fogorvosi kamara által készített felmérés résztvevőinek 92 százaléka tudtában van annak, hogy fontos lenne a rendszeres fogászati szűrővizsgálat, de kevesebb mint 44 százalékuk volt az utóbbi évben fogorvosnál, és 75 százalékuk elismerte, hogy „rosszak a fogai”.

A felmérés kimutatta, hogy a romániai lakosság 80 százaléka inkább gyógyszerrel próbálja enyhíteni a fogfájást, mintsem elmenjen a fogászati rendelőbe. A tanulmány szerzői szerint ennek részben anyagi okai vannak, ugyanis a fogorvosi rendelők 99 százaléka magánvállalkozásként működik, az ál-

lami egészségügyi biztosító (CNAS) pedig „jelentéktelen” összeget – rendelőként mintegy 6000 lejt – térít meg havonta.

A több mint 22 ezer romániai fogorvos kevesebb mint 20 százaléka áll szerződéses viszonyban az állami biztosítóval. Tavaly július óta a CNAS elvileg egy sor fogászati szolgáltatás költségét 60 vagy 100 százalékban megtéríti a biztosítottak számára, de olyan tarifákon, amelyek nincsenek összhangban a piaci helyzettel. Egy foghúzásért például 70 lejt lehet elszámolni (felnőtt páciensnél ennek az összegnek is csak 60 százalékát), holott ennek a szolgáltatásnak az ára a bukaresti fogorvosi rendelők tarifatáblázatában 250 lejnél kezdődik.

Romániában falusi környezetben még nehezebb fogorvoshoz jutni, még akkor is, ha a „pénz nem számít”, a fogorvosi rendelők 80 százaléka ugyanis városban működik – írta a Hotnews. (MTI)

Augusztusban ismét megrendezik a Kurultajt Bugacon

A Magyar Turán Szövetség augusztus 9. és 11. között ismét megrendezi a Kárpát-medencei magyarság legnagyobb hagyományörző rendezvényét, a Kurultajt a Bács-Kiskun vármegyei Bugacon – közölte a szervezők hétfőn az MTI-vel.

Mint írták, a Kurultaj a magyar ösöknök és a magyar történelem nagy alakjainak állít emléket, és mára olyan összekötő kapocsá vált, amely az egész Kárpát-medencei magyarságot egyesíteni tudja. A magyarokkal mintegy 25 keleti rokon nép kulturális találkozója – a sztyeppei lovas-nomád népekkel való rokonság révén – egy nagy törzsi gyűlés is egyben.

A Turán Szövetség meghívására a háromnapos rendezvényre több mint száz csapat érkezik Bugacra, ahol képviselik magukat Erdély, Kárpátalja, a Felvidék és a Délvidék hagyományörzői is.

A már több mint 15 éves múlttal rendelkező, két évente megszervezett Kurultaj egyik idei díszvendége Kubanicsbek Ömüralijev, a Türk Államok Szervezetének főtitkára lesz,

ezért több mint 50 olyan programot szerveznek, amelyeken a hun-türk tudatú népek képviselői adnak kultúrájukból ízelítőt.

Ezúttal is megtartják a csaknem 600 lovas és számos lovasíjász-csoport részvételével a seregszemlét. Emellett a szervezők harci bemutatókkal, lovasversenyekkel és lovasvetélkedőkkel, íjászprogramokkal, a magyar, hun és avar örökséget bemutató kiállításokkal, valamint népzenei rendezvényekkel is készülnek.

A honfoglaláskori táborban a kézműves mesterek a fegyverkovácsolás és bronzöntés tudományát mutatják be az érdeklődőknek. A mesteremberek a korabeli technikát alkalmazva övcsatokat és szíjvégeket készítenek majd.

A hatalmas juratatáborban felállított előadótáborban a tudományos élet képviselői szakmai előadásokon osztják meg ismereteiket a honfoglalók viseletéről, fegyverzetéről, az ősi sztyeppei népek istenképéről, kultúrájáról és szokásairól.

A IX. Kurultaj programjai ezúttal is ingyenesen látogathatók. (MTI)

Szlovákia támogatni fogja Mark Rutte jelöltségét a NATO főtitkári posztjára

Szlovákia Mark Rutte távozó holland kormányfő jelöltségét fogja támogatni a NATO főtitkári posztjára – közölte Peter Pellegrini szlovák államfő, akit a TASR szlovák közszolgálati hírügynökség idézett kedden.

A szlovák elnök az európai uniós tagországok állam- és kormányfőinek találkozója után követően beszélt erről Brüsszelben szlovák újságíróknak.

A NATO főtitkári posztjára eddig két jelölt ismert, a holland kormányfő mellett Klaus Iohannis román államfő. „A két jelölttel folytatott megbeszélés, illetve Robert Fico kormányfővel történt egyeztetés után Szlovákia a NATO főtitkári posztjára a holland kormányfő,

Mark Rutte támogatását tartja elképzelhetőnek” – jelentette ki Peter Pellegrini.

Hozzátette: Mark Rutte támogatásának szándékához Pozsony részéről egy kérdés is kapcsolódik, az, hogy Rutte az észak-atlanti szövetség leendő vezetőjeként biztosítsa Szlovákia létezésének védelmét. Emlékeztetett: az ország létezésének védelme már huzamosabb ideje nincs megoldva, mióta Hollandia és Olaszország visszahívták az ideiglenesen Szlovákia védelmére rendelkezésre bocsátott légvédelmi rendszereiket. Kijelentette: Mark Rutte hajlandónak mutatkozott arra, hogy a kérdéssel a jövőben foglalkozzon.

Hollandia és Olaszország NATO-szövetségi segítségként, azt követően bo-

csátották Szlovákia rendelkezésére légvédelmi rendszereiket, hogy az előző pozsonyi kormányzat Ukrajnának ajándékozta Sz-300-as légvédelmi rendszereit, illetve egy Kub légvédelmi rendszert.

A szlovák légvédelmi rendszerek elajándékozását annak idején számos bírálat érte, hasonlóképpen, mint Eduard Heger ügyvezető kormányának azon lépését, hogy Ukrajnának ajándékozta Szlovákia teljes vadászpilóta-állományát – 13 MiG 29-est. Ez utóbbi ügyben Robert Kalinák védelmi miniszter, miniszterelnök-helyettes a múlt héten bejelentette, hogy feljelentést tesznek az előző kormány döntése miatt. (MTI)

Soha el nem készülő autópálya

Komolytalanság, szerződésfelbontás, rövidítés



Fotó: Nagy Tibor (archív)

Nagy-Bodó Szilárd

Szinte napra pontosan 20 éve kezdődött, de még korántsem fejeződött be az észak-erdélyi A 3-as autópálya építése. A 2004-es tervek szerint Borstól Brassóig kellett volna elkészülni a pálya 2,2 milliárd dollárból, ehhez képest két évtizeddel később úgy állunk, hogy a határtól csak Marosvásárhelyig ér és 4,19 milliárd dollárba fog kerülni.

2004. június 16-án Adrian Năstase akkori kormányfő és Markó Béla miniszterelnök-helyettes jelenlétében kezdődtek el Tordaszentlászlón, Kolozs megyében a kivitelezési munkálatok. Akkor még erdélyi autópálya néven emlegették, azonban az idők során átalakult a név is: észak-erdélyi autópályára. Húsz évvel a munkálatok elkezdése után 130 kilométeren lehet autópályán közlekedni a 282 kilométeres szakaszból. Továbbá az az állítás sem teljesen igaz, hogy Marosvásárhelyről Kolozsvárra el lehet jutni autópályán, hiszen Gyalun lehet csak szállni (vagy Tordán). A kincses városba csak akkor lehetne lehajítani, ha elkészülne a körgyűrű, de erre minden bizonnyal még éveket kell várni.

Meg kell említeni továbbá, hogy 2023 őszén átadták a Berettyószéplak és Szilágynagyfalu közötti 13,55 kilométeres szakaszt, amely azonban nem vezet sehova, csak az országos statisztikát javítja, hogy ennyivel is több autópálya van Romániában.

Ha visszatekintünk az elmúlt húsz évre, látható, hogy közel úgy alakult a kivitelezés, mint ahogyan azt tervezték, tíz évvel a munkálatok elkezdése után ugyanis nem az ünnepélyes átadásra, hanem a szerződés felbontására került sor, emeli ki összegző cikkében a Maszol hírportál. 11 évvel ezelőtt ugyanis a Bechtel 1,5 milliárd dollárral távozott úgy, hogy egy 52 kilométeres szakaszt fejezett be, és további 64 kilométeren hagyta félbe a munkát. Az ő nevéhez kötik a 2009-ben és 2010-ben, átadott Aranyosgyéres–Gyalu szakaszt. Amikor a kormány felbontotta a szerződést a Bechtellel, akkor született meg az a döntés is, hogy rövidebb lesz a nyomvonal, ami így csak Marosvásárhelyig jön, nem megy tovább Brassóig.

Az elmúlt 10 évben még történtek kisebb lépések, ilyen a már említett Berettyószéplak és Szilágynagyfalu közti szakasz, de lehetne említeni az Aranyosgyéres–Maroskece vagy a Radnót–Marosvásárhely szakaszt. Utóbbi több részben készült el, külön a Maroskece–Radnót, Nyárádtó–Marosugra és Nyárádtó–Marosvásárhely pályaszakasz.

Az eddig megépült 126 kilométeres pályaszakaszt 1,9 milliárd dolláros költségvetésből építették meg, miközben az eredeti, 20 évvel ezelőtti számolás értelmében a 415 kilométer autópálya került volna kicsivel többre, 2,2 milliárd dollárba.

Az új határidő 2030, eddig kellene befejezni a további hat sztrádaszakaszt, amelynek összhossza 138 kilométer.

Megújul Jedd központja

(Folytatás az 1. oldalról)

változást hoz majd. Első lépésben leaszfaltozzák a község háza előtti, tönkrement kis útszakaszt, a jelenlegi udvar és utca között pedig parkolót alakítanak ki az autók számára. Az udvarban a napokban felépült egy 25 kerékpár befogadására képes okos-biciklitároló, itt majd azoknak az elektromos kerékpároknak egy része is helyet kaphat, amelyeket a nyárádszentmihályi kistérség fog beszerezni. A kis épület tetejére napelemeket szerelnek, az így termelt energiával lehet majd tölteni a járműveket. A parkolóban egy kettes elektromos autótöltőt is felszerelnek.

A hivatal udvara apróbb változásokon megy majd át, és a jövő évi költségvetésbe belefoglalják a hely térkövezését. Itt időnként helyet kaphat az a hordozható színpad is, amelyet ugyancsak a nyárádszentmihályi kistérség fog felszerelni. Így az egész udvar egy kellemes szabadidős közösségi téré alakul majd át, ahol zenés délutánokat, kisebb előadásokat vagy akár egy falunapi rendezvényt vagy koncertet is megtervezhetnek.

A téren egy ideiglenes teraszt is építhetnek, ahol vendégeket is fogadhat a község háza, de egy önkiszolgáló kávézót is terveznek, ahol zenehallgatás közben (is) lehet lazítani. Mellette a gyerekek számára is kialakítanak egy kis teret, vannak gumiszőnyegek, amelyeket beépítenek majd a térkövezett részbe, ahol játszótéri elemeket állítanak majd fel, és a téren helyet kap egy szökőkút is – sorolta fel az elképzeléseket a polgármester.

Újító ötletek és elemek

A téren okos- (azaz digitális) eszközöket is felszerelnek, így lesznek okoskukák (amelyek figyelmeztetni tudják a működtetőt, hogy üríteni kell őket), és lesz okosbuszmegálló is (hasonlót a napokban szereltek fel Kebeleken), de ingyenes internetelérhetést is biztosítanak a téren. Az utcákat is rendbe teszik, és itt fog elhaladni az Agárd felé vezető kerékpárút is.

Ugyancsak az elmúlt napokban kezdődött el a község háza épületének energiatakarékossági megújítása, hőszigetelik a falakat, az épület padlástérét és tetőzetét is leszigetelik, s ott különböző helyiségeket alakítanak ki: irodákra, irattárra, raktárra, de akár vendégszobákra is szükség van.

Az épület tetőzetére napelemeket szerelnek fel, amelyek 100 kilowatt áramot tudnak majd termelni. Ezt a község háza, a közösségi tér szükségleteire is felhasználhatják, vagy akár a közvilágítást is elláthatják belőle. Azt is fontolgatják, hogy a megtermelt áramot a két autótöltőben hasznosítsák. Szerették volna a töltőket ingyenessé tenni, de rájöttek, hogy sok marosvásárhelyi taxis is ide járna az autóját árammal ellátni, ezért változtattak az elképzelésen: azok a helyi lakosok, akik az adófizetéssel napirenden vannak, és nem taxizásra használják az autójukat, havonta egy ingyenes töltést igényelhetnek majd az önkormányzattól.

A források függvényében haladnak

A beruházás elkezdődött, de a tér átalakítása, illetve a fejlesztések a pénzek függvényében követik egymást. A lényeg, hogy nem egy gyors térátalakításban gondolkodnak, hanem a következő négy évre terveznek. A tér átalakítását, az utcajavításokat, a térkövezést saját forrásból oldják meg, az okoskukákat, padokat, a buszmegállót, a kerékpártárolót, az elektromos autótöltőt mind európai pénzekből, már megnyert pályázatokból finanszírozzák, akárcsak a község háza felújítását, míg az Agárdra vezető kerékpárút a Környezetvédelmi Alaptól lehívott pályázati támogatásból épül meg – részletezte Bányai István polgármester.

Csíki Sándorra emlékeztek

Halálának tizedik évfordulóján Csíki Sándor testnevelő tanárra, nagycsaládos vezetőre, közíróra, politikusra emlékeztek a Nyárádszeredai Egyesület szervezésében.

A vasárnapi istentisztelet keretében a nyárádszeredai főtéri református templomban *Kolozsvári Boróka* énekkel, *Suba Gyöngyi* egy írásrészlettel, *Bíró József Attila* személyes hangvételű visszatekintéssel emlékeztek, majd volt barátai és a családtagok, rokonok egy szűk csoportja a sírjánál is tiszteletét tette, ahol *Bíró Mária* szóltal fel.

Csíki Sándor 1958-ban született a nyárádszentmihályi Backamadarason. Bukarestben végezte el a Testnevelési Akadémiát, tanulmányai után Moldovában kezdte testnevelő tanári pályáját, majd Hargita és Szatmár megyében tanított, utána sikerült hazatérnie a Nyárádszentmihályi Csíki Sándor emlékére, Csíkfalvára, hogy végül Nyárádszeredában találja meg helyét. Közösségéért való tenni akarása civilként és a politika terén is hamar megnyilvánult. A helyi Pro Familia Egyesület vezetője és két nemzetközi családszervezet alapítója és munkatársa lett, ott volt a helyi RMDSZ szárnybontogatásánál, majd több társával alapítója a Re-

form Tömörülésnek. Helyi tanácsosként kezdeményezéseiből néhány, ellenszélben és sokára is, de megvalósult, a többi között a helyi tornaterem elnevezése, a középiskola székelykapujának szellemi és anyagi előkészítése, és Nyárádszereda főterének Bocskai Istvánról való elnevezése. A helyi Bekecsalja nevű, időszakosan megjelenő újság egyik alapítója és írója volt, de sorban jelentek meg publicisztikai erdélyi és magyarországi sajtóorgánokban. Nem ismert megalkuvást, ahogy nem várt el köszönetet sem. Az MPP helyi szervezetének alapítója és első elnöke lett, tanácsosi munkájában immár csapattal folytathatta harcát közösségéért. Ennek eredményeképpen többek között megakadályozhatták, hogy Nyárádszereda főterére ortodox templom épüljön, a főtér felvehetette Bocskai István nevét, felállították Csaba királyfi szobrát, magyar utca neveket adtak, és egy rövid ideig székely lobogó is díszítette a polgármesteri hivatalt. Büszkén és felelősségteljesen végezte azokat a feladatokat is, amelyekkel az SZNT marosvásárhelyi elnökeként szembesült.

Első könyve 2002-ben jelent meg Székesszékén, amely pub-



licisztikai írásait adja közre *Nem elfogyni* címmel. Első kötetét még öt követte, a *Lármafák székely ormon* című könyvében Orbán Balázs nyomdokaiba lépve feltérképezte szűkebb hazája településeit, figyelemmel a demográfiai adatokkal gyűjtött lármafákat. Mindezek mellett a Bocskai István középiskola focicsapatával, amelyet szabadidejében, bérmentesen edzett, két éven át sikert sikerre halmozva, győzelmek sorozatát aratta az egész Kárpát-medencében, a romániai líceumok döntőjét is csak bírói „segédlettel” vesztették el. Szüleiért rajongó gyerek és jó testvér volt, szerető férj, gyermekeit kincsként, büszkén szerető édesapa, a székely autonómiamozgalmak nagy harcosa, csendes, halk szavú, de nyakas és



Sírjánál szűk körben emlékeztek rá családtagjai és barátai

Fotó: Kátai Csaba

derekas székely. Értelmisségiként, íróként felelős funkciókkal tele, a magyarság mai nagyjai által elismert emberként úgy élt, mintha egyike lenne írásai egyszerű szereplőinek. Nagycsaládos apaként, de tanárként is tudta és hirdette: gyermekek nélkül népünknek híre csupán emlék marad. Mindig közösségben gondolkodott, legyen szó erdélyi vagy Kárpát-medencei családszervezetek szövetségéről, napi politikáról vagy autonómiaüzde-

lemről. Mintegy testamentumként hagyta ránk utolsó sorait a *Lármafák székely ormon* című elismerésében: „Majd mielőtt visszatérne az örök székely vadászmezőkre, vérei lelkére kötne, hogy ne féljenek. Használják bátran székely lobogójukat, és tartsák meg magyarságukat itt, az ősi gyepeken. Hisz maroknyian maradtunk hátra. És farkas jár a kertek alatt...” – méltatta őt volt harcostársa, *Bíró József Attila*. (GRL)

Törölni a tudatalattit

– avagy ahol összeér a múlt a jelennel –

A tudatalatti hatalma – ezzel a címmel szervezett előadást a Prosperon non-profit szervezet június 12-én a Studium HUB előadótermében. Miért olyan nehéz pozitívan gondolkodni? Hogyan dolgozik ellenünk az elménk rejtett része? Mely tényezőktől válhatunk érzelmileg instabillá, valamint honnan származik az önbizalomhiány? A többi között ezekre a kérdésekre kereste a választ a résztvevőkkel Vincze Róbert cégvezető, tréner, író.

Tasnády Ádám

Az előadás kezdetén a tréner tematizálta a test, a szellem és az elme fogalmak pontos jelentését. Kérdés volt, vajon miért hisszük azt, hogy a testünkbe vagyunk zárva. Mint kiderült, a testünk az otthonunk: de nem vagyunk vele egyenértékűek. A testünk nem a személyiségünk. A testben valaminek vagy valakinek laknia kell: ez nem más, mint az Én, az emberi szellem. Ő az, akinek önálló gondolata és érzése van, kiválóan emlékszik, és ezek a múltbéli emlékek, események, történések – Freud szavaira hagyatkozva – tudatosan vagy tudattalanul bukkannak felszínre. Szintén a freudi megközelítést alkalmazva, az előadás kitért a tudatos-analitikus, illetve a tudattalan-tudatalatti, reaktív elme fogalmára.

Mint ismert, Sigmund Freud osztrák neurológus és pszichiáter az, akinek a pszichoanalízist köszönhetjük. Ő olyan lénynek mutatta be az embert, akinek nem tudatos belső erők vezetnek. Istenhez hasonlatos élőlény helyett primitív állatnak tekintette az embert. Racionális és intellektuális felnőttek, gyermekek helyett szexuális és agresszív vágyak által motivált lényekről beszélt.

A *tudatos* fogalmát Freud a hétköznapi értelemben fejti ki és használja, ugyanis szerinte a lelkünk azon részét képezi, amiről pillanatnyilag tudomásunk van. Normál emlékezetnek nevezi a *tudatelőttest*, amely a tudatosságunkon kívül van, ám könnyen a tudatba hozható: például, ha felidézzük a telefonszámunkat vagy a legutóbb látott film címét, akkor ezeket a tudatelőttestből emeljük a tudatba. Freud a *tudattalan* fogalmát meglehetősen másképp használta. Úgy gondolja, hogy a tudattalan az a lelki terület, amelyhez a tudatos közvetlen módon nem férhet hozzá. Egy olyan gyűjtőhelynek nevezi ezt a területet, ahova a szorongással, konfliktusokkal vagy fájdalommal asszociálódott vágyak, érzések és gondolatok ívódnak be. Ha ezek az emlékeink egyszer a tudattalanba kerülnek, mindig ott maradnak, és folyamatos hatást gyakorolnak viselkedésünkre és tudatos élményeinkre. Ezáltal a lélek topografikus mo-



delljét a tudatosság három szintje határozza meg: „A tudatos és a tudatelőttest között a lelki tartalmak könnyen mozognak oda és vissza. Mindkét részről lecsúszhatnak tartalmak a tudattalanba. Ami azonban tudatlanná vált, akaratlagosan nem tudatosítható, mert bizonyos pszichés erők gondoskodnak arról, hogy rejtve maradjanak. Ez a három terület alkotja a színpadot, ahol a személyiség dinamikus folyamatai játszódnak.”¹

Vincze Róbert is a személyiségünk ezen két területét vizsgálta és elemezte, egy egyszerű megközelítésben. A tudatos elmét analitikusnak nevezte, amely továbbra is, akárcsak Freudnál, megtartja józan ítélőképességét, kontroll alatt tart bennünket, ám nem teljes mértékben. Vincze felhívta a figyelmet, hogy ha valóban irányítható lenne a tudatos énünk, azonnal észrevennénk elmenk nagy játékosát, a tudatalattit, amely a múlt történéseit, mint a beakadt lemezt, időnként visszajátssza és felidézi. A kontrollálható énünk mellé társul tehát a reaktív elme, amely a sokkhatások miatt kimozdítja analitikus, tudatos énünket a megszokott kerékvágásból. Ezen kizökkentések, események vagy emlékek engramként, azaz lenyomatként égne bele a tudatalattinkba.

Mi raktározódik el a tudatalattiban? Minden olyan sokkhatás, amelyet a tudatos énünk nem tud feldolgozni. Tudatosságunk nagy stressz vagy sokk hatására kihagy: elfeledjük például a baleset részleteit. Az adott pillanat egységként él tovább bennünk, de az apró dolgok kiesnek. A kérdés az, hogy hol köszönnek vissza ezen apró részletek. Amikor autóban ülünk, és elfog bennünket a gyomorideg egy útkereszteződésnél – de nem tudjuk miért. Amikor a medencében úszik a gyermekünk, és szülőként félünk, nehogy belefutadjon – holott lehet a gyerek kiváló

úszó. Amikor kutyát látunk – legyen az bármilyen kicsi vagy bármilyen nagy, félünk, mert már egyszer megjártuk.

Esetleg a társadalmunk, közvetlen környezetünk „programjai” élnek tovább bennünk: ha valakinek sokat mondják, hogy jól énekel vagy jól fest, az pozitívan hat rá. Mivel a pozitív visszajelzés megerősít bennünket, és örömet vált ki belőlünk, arra fogunk törekedni, hogy az adott dologban minél jobbak legyünk. De mi van akkor, ha csak lehúzó erővel találkozunk? Ugyanez igaz a saját gondolatainkra is, mivel az, amit gondolunk magunkról, amit mondanak nekünk, az előbb-utóbb igazolni kezdi magát, legyen ez pozitív vagy negatív, elhiszük, amit hallunk.

„Tehetségtelen vagy, nem vagy jó semmire, nulla vagy, nem érdemled meg, hogy itt legyél, úgyis kudarcot vallasz!” Hányszor hallottunk már ilyet vagy ehhez hasonlókat? Ha sokat mondják, a pozitív visszajelzésekre is negatív gyanakvással válaszolunk, sőt, igazoljuk engramunkat: nem lehetek tehetséges, hiszen engem mindenki csúfolt. Így köszön vissza a múlt a jelenbe. Egy hang, egy szó, egy hangsúly, és tudatalattink, mint (ön)védő mechanizmus, feldobja a „vigyázat, veszélyben vagy” programot. Nem cserélünk munkahelyet – mert máshol nem állnánk meg a helyünket. Nem vágunk bele valami újba – mert nem vagyunk rá képesek. Nem ülünk repülőgépre – mert lezuhanunk. Nem megyünk be a tengerbe – mert elvisz a hullám, és megfulladunk. Mások programjai élnek tovább bennünk. Más félelme, véleménye és frusztrációja lel otthonra bennünk.

Ekkor kezd el az aberrált félelem uralni életünket. Félnünk önmagunkká válni, nem hiszünk magunkban, önértékelésünk nincs, átveszi helyét a közöny és a gyász. A múlt kíséretében éljük jelenünket.

Vincze Róbert rámutatott: a tudat alatti félelmeket és szorongásokat meg lehet szüntetni, mi több, ki lehet iktatni a tudatalattit és a negatív programjait. Ezzel foglalkozik a di- anetika. Az L. Ron Hubbard által kidolgozott módszer, amely segítségével legyőzhető a nemkívánatos érzések, irracionális félelmek és pszichoszomatikus betegségek, ma már mindenki számára elérhető. A módszer és az auditálás segítségével az alany kibeszéli, valósággal megszünteti a problémát okozó emléket. Gondolatban, akárcsak egy meditációban, az érintett visszamegy a tréner segítségével a múltba, és addig meséli az adott eseményt és emléket, ameddig annak fájdalma érvényét veszti.

A módszer hallatán, mi tagadás, felmerült bennem egy igen fontos kérdés. Ha valaki lezártnak tekint egy történést (de tudattalan attól még meghatározza életét), amelynek nyomait az idő belepte, ez a múltbéli utazás nem traumatizálja ismét az alanyt? Újraélni legrosszabb emlékeimet, visszamenni, és a belső mozivásznon újra megnézni, megtapasztalni? Kutatni kezdtem. Freud Ismétlés, emlékezés és átdolgozás című esszéje szerint a kellemetlen, vagyis a traumatikus élményekre való emlékezés az elfojtás hatására az ismétlési kényszer formáját ölti magára, vagyis a beteg ismételt végigjátssza valamikori kellemetlen élményeit: „régii tapasztalásokat ismételt meg anélkül, hogy emlékezne annak előképére”. Ezáltal a retraumatizáció – amelyet tudattalanul is végzünk –, mint az előképek megfigyelése a gyászfeldolgozásnak ad teret, de tudatosan végezzük.

Összegezve, Vincze Róbert cégvezető, tréner, író előadása megragadta a telt ház figyelmét. Kicsik és nagyok, idősek és fiatalok is ültek a kialakított nézőtérre. A példákat hallva sokan bólogattunk, magunkra ismerünk és egyetértettünk. Az előadó kulcsot adott a hallgatóság kezébe: érdemes lehet megkönnyíteni életünket, elvégre mi nehezítjük meg. Az elfojtás és a tagadás tehát ugyanoda vezet: zsákutcába. És ha már úgyis szembe kell nézni a múlttal, miért ne végezzük ezt tudatosan? A magam részéről megerősítést kaptam arra, hogy érdemes egy önértékelési nyilatkozatot szerkeszteni, amit az ember zsebre vág, és a kapott impulzusokat annak segítségével kategorizálja. Kiről szól, amit hallok? Illetve, mi történt a múltban, ami miatt most ebben a hajóban evezek? Mit tehetek, hogy átírjam magamban a történetemet?

¹Charles S. Carver – Michael F. Scheier: *Személyiségpszichológia*, ford. Albert Ágnes, Ambró Ágnes, Berky Tamás, Ehman Bea, Györi Miklós, Kanizsai-Nagy Ildikó, Kő Natasa, Lukács Ágnes, Thuma Orsolya, Turóczy Attila, Osiris Kiadó, Budapest, 2006, 199.

Sör és csoki

bár nagyon szerettem volna megismerni a történetét. Mindenesetre én is a megálló felé vettem az irányt. Ezúttal kifejezetten jól jött, hogy nálunk nem váltják egymást budapesti emlékeket idéző gyorsasággal a tömegközlekedés járművei, mert amíg várakoztunk, az ősz

– Nem kell mindent felfújni. Mit törődöm én azzal, hogy mit beszél az a személtáda! Csak az a fontos, hogy a lányomékkal lehessenek egy kicsit, amíg a másik dolgozik – rántott egyet a vállán az asszony, és mintha beszéd közben öregedett volna még pár évet. – Engem hibáztat az az ember mindenért, azért is, hogy a lányom elvesztette az állását. Pedig mindennek ő az oka, az ő durvasága miatt ment tönkre a gyermekem testileg-lelkileg.

Úgyhogy ő csak ne ugasson nekem. Én, amíg szuszogok, segítem az enyéimet, értük dolgozom a mai napig éjszakánként abban a nonstopban. Tudod, ott, ahol régebb is. Két banknál van gyorskölcsönöm, azokat is miattuk vettem fel, amikor nemrég el voltak kötözve a vejemtől, hogy jusson az albrétre, mert az én garzonomban nem fértek el kényelmesen a kicsivel. De aztán az a vadállat visszacsalogatta a lányomat, ő pedig, szegény feje, sokadjára is

bedőlt neki. Pedig igazi terrorban tartja őket, egy lépést sem tehetnek az engedélye nélkül. Nem is csoda, hogy a leányom depressziós lett. Fiatalabb korában mindig vigkedélyű volt, úgy is hívta a férjem, nyugodjék, hogy Mosolytündér. Udvarlója is került elég, százsor különbek mint az, akinél lehorgonyozott. De mit csináljunk, ilyen az élet, az ember nem dönthet a gyermeke helyett, még akkor sem, ha látja, hogy fejjel megy a falnak.

A következő percben két autóbusz is feltűnt az utca elején. Az asszony feszülten figyelt, és nemsokára megkönnyebbülten adta beszélgetőtársra tudtára, hogy a második busz éppen az, amelyikre várt.

– Vigyázz magadra, ne legyen baj – simított végig rajta a tekintetével az alacsony férfi.

– Ne félj semmit, nagyleány vagyok – mosolygott maga elé az asszony, aztán már kapaszkodott is fel a járműre. A férfi is szedelőzködött. Lassú léptekkel, gondolataiba – mint kopott kabátba – burkolózva indult a közeli kocsmá felé.

A szürke, rövid hajú asszony végtelennek tűnő türelemmel emelgette ki a szeméből a sörös- és a műanyag üdítő dobozokat. Lassan forgatta tenyerében a zsákmányt, látszott, hogy minden figyelmét arra összpontosítja, hogy megtalálja rajta valamit. Minden egyes dobozon ugyanazt. Tapasztalatból tudtam, hogy csakis az ovális jelet keresheti, amiért majd 50 banival jutalmazza a közeli bevásárlóközpontban a kiürült, újrahasznosítható palackokat elnyelő automata. Én is gyakran élek ezzel a lehetőséggel, a különbség csak annyi, hogy otthonról viszem a „nyersanyagot”. Kíváncsi voltam, mire váltja majd be a hulladékért járó vásárlási utalványt ez a különös, kemény arcvonásaiban minden bizonnyal sok élettapasztalatot rejtő idegen. Feltűnés nélkül lépkedett mögöttem egészen az üzletig, ahol aztán addig tébláboltam, amíg végül pár aprósággal a kezemben a közelébe kerülhettem a kasszasorban. Onnan jól láthatam, hogy egy tábla mogorós csokoládé és egy doboz olcsó sör van

a kosarában. Sietős mozdulattal tette mindkettőt az eladó elé, és közben a frissen kapott papírost is megmutatta.

– Ezt csak fél óra múlva használhatja, akkor olvassa le a rendszer – világosította fel rezzenéstelen arccal a bolti alkalmazott.

– De nekem most kell. Az unokámnak és a lányomnak viszem, tíz perc múlva jön az autóbuszom, később nem mehetek – hadarta egy szuszra az asszony, és mintha minden kimondott szóval nőtt volna benne a kétségbeesés. A pénztáros csak egy pillanatra tetővázolt, aztán nagylelkűen megoldotta a helyzetet.

– Kiteszem én az összeget, az utalványt majd később használom – mondta a szürke hajúnak, és már a következő vevő termékeivel foglalkozott. Az asszony egy halk köszönetet mormolt, aztán az ajándékokat elcsomagolva igyekezett a kijárat felé. Éreztem, hogy nem lesz bátorságom megszólítani,

Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

hajú asszony ismerős beszélgetőtársra talált.

– Hozzákuk mész? – kérdezte tőle halk, szánakozó hangon az alacsony, sovány férfi. A nő bólintott. Egyszerű volt, hogy szavak nélkül is tökéletesen megértik egymást.

– Pedig a vejed megmondta, hogy ne tedd be többet oda a lábad – szólalt meg újra a férfi. – Jobban kellene vigyázzál magadra, te... – tette hozzá aggódva, nevével szólítva a nőt.



Szerkesztette: Benedek István

Nőtt az ipari vállalatok üzleti forgalma

Az idei első négy hónapban nominálisan 7,1 százalékkal nőtt az ipari vállalatok üzleti forgalma 2023 azonos időszakához képest a feldolgozóipar növekedésének köszönhetően – közölte hétfőn az Országos Statisztikai Intézet (INS).

Az adatok szerint a feldolgozóipar forgalma 8,2 százalékkal nőtt, miközben a kitermelőiparé 17,7 százalékkal csökkent.

Ágazati bontásban a tőkejavak termelésének forgalma 13,1 százalékkal, a tartós fogyasztási cikkek iparáé 7,3 százalékkal, a napi fogyasztási cikkek iparáé 4,1 százalékkal, a köztes termékek iparáé 3,9 százalékkal, az energiaiparé 3 százalékkal nőtt.

Idén áprilisban márciushoz viszonyítva az ipar teljes forgalma nominálisan 0,3 százalékkal csökkent a kitermelőipar forgalmának 5,6 százalékos és a feldolgozóipar forgalmának 0,1 százalékos csökkenése miatt.

Ágazati bontásban havi összevetésben az energiaipar forgalma 33,8 százalékkal, a tartós fogyasztási cikkeké 4,1 százalékkal, a tőkejavak termeléséé 0,7 százalékkal csökkent. Ezzel szemben a napi fogyasztási cikkek iparáé 10,3 százalékkal, a köztes javak iparáé 4,4 százalékkal nőtt áprilisban márciushoz képest. (Agerpres)

A korábban vártnál erősebb világgazdasági növekedés várható az idén

A korábban vártnál erőteljesebb világgazdasági növekedést valószínűsít az idei évre a Fitch Ratings hétfőn ismertett legfrissebb globális előrejelzése, elsősorban az európai gazdaságok kilátásának jelentős javulása, a kínai exportszektor élénkítése és a feltörekvő térség keresletének erősödő lendülete miatt.

A nemzetközi hitelminősítő Londonban bemutatott új negyedéves világgazdasági prognózisa szerint 2024 egészében a globális hazai össztermék (GDP) 2,6 százalékos növekedésére lehet számítani.

A Fitch márciusban kiadott előző előrejelzésében 2,4 százalékos átlagos világgazdasági reálnövekedés szerepelt az idei évre. Az új negyedéves világjelentésben a cég igen jelentősen, az eddigi 0,2 százalékról 0,8 százalékra javította az euróövezeti gazdaság idei növekedésére szóló becslését. A friss prognózis a korábban várt 4,5 százalék helyett 4,8 százalékos GDP-bővülést valószínűsít 2024-re a kínai gazdaságban.

A feltörekvő piacok Kína nélkül számolt ideji növekedése a Fitch Ratings szerint eléri a 3,7 százalékot; ez 0,5 százalékponttal gyorsabb a cég eddigi előrejelzésében szereplő ütemnél.

A hitelminősítő 2025-ben az ideinél valamivel lassabb, 2,4 százalékos világgazdasági növekedéssel számol, mindenekelőtt azért, mert várakozása szerint az amerikai gazdaság növekedése 1,5 százalékra, a kínai hazai össztermék bővülésének üteme 4,5 százalékra csökken.

A kínai lassulás fő okai között lesz a Fitch londoni elemzői szerint az exportlendület és a kormányzati kiadások növekedési ütemének egyidejű lanyhulása.

Kínában emellett az ingatlanpiac összeomlása is terheli a hazai keresletet, és ebben a környezetben széles körű deflációs nyomás érvényesül – áll a Fitch hétfői globális tanulmányában. A Fitch Ratings megfogalmazása szerint az amerikai gazdaság jövőre várt lassulásában a tavalyi „túlméretes költségvetési impulzus elenyészése” lesz az egyik fő tényező.

A hitelminősítő új előrejelzése ugyanakkor az euróövezetben 1,5 százalékra gyorsuló GDP-növekedést valószínűsít 2025 egészére.

A cég szerint az európai kilátásait mindenekelőtt az javítja, hogy múlnak a cseerearány- és az energiasokk hatásai, ennek nyomán élénkülnek a német gazdaság energiaintenzív szektorai, és mindez emeli a reálbéreket.

A Fitch Ratings várakozása szerint a globális pénzügypolitikai ciklus új szakaszba lép, amelyre a kamatok lassú csökkenése lesz jellemző.

A cég szerint ugyanakkor jegybanki ráta a kamatcsökkentések után is még olyan szinten lesznek, amely korlátozza a keresletet.

A hitelminősítő az euróövezeti jegybank (EKB) részéről az idén két további kamatcsökkentést vár, és azt valószínűsíti, hogy az amerikai jegybank szerepét betöltő Federal Reserve szeptemberben és decemberben hajt végre kamatcsökkentéseket.

A Fitch hangsúlyozza: ez az általa korábban vártnál később kezdődő enyhítési ciklust jelentene a Fed részéről, és ennek oka az, hogy az amerikai deflációs lendület az idei első négy hónapban megtorpant. (MTI)

2249 lej volt májusban az átlagnyugdíj

Idén május végén 4.747.604 nyugdíjast tartottak nyilván Romániában, 670-nel kevesebbet, mint egy hónappal korábban; az átlagnyugdíj 2249 lej volt – derül ki az Országos Nyugdíjpénztár (CNPP) szombaton közzétett adataiból.

A nyugdíjkiadások teljes összege az év ötödik hónapjában 10,676 milliárd lej volt.

Az áprilisban nyilvántartásban lévő nyugdíjasok közül 629.317-en dolgoztak korábban a mezőgazdaságban, az ő átlagnyugdíjuk 636 lej volt.

Az állami nyugdíjrendszerben regisztrált személyek közül 3.811.420-en jogosultak teljes öregségi

nyugdíjra, közülük 2.188.234-en nő. Az átlagnyugdíj ebben a kategóriában 2507 lej volt.

Idén májusban 4780 személy részesült előre hozott öregségi nyugdíjban (az átlagnyugdíjuk 3158 lej volt), 87.553 személy részlegesen előre hozott nyugdíjban (az átlagnyugdíjuk 2300 lej volt) és 392.297 személy rokkantsági nyugdíjban (az átlagnyugdíjuk 956 lej volt).

Az év ötödik hónapjában 450.809 személy részesült túlélő hozzátartozói nyugdíjban (az átlagnyugdíjuk 1178 lej), és 115 nyugdíjas kapott szociális segítyt (átlagosan 539 lejt). (Agerpres)

A múlt hét végén ismét megnyílt a parajdi sóbánya

Az előzetesen tervezettnél korábban, szombaton nyílt meg ismét a parajdi sóbánya, miután egy hónapja vízbeszivárgás miatt be kellett zárni a látogatók előtt, és le kellett állítani a termelést is – közölte a turisták körében népszerű székelyföldi létesítmény a közösségi oldalán.

„Hosszas várakozás után a parajdi sóbánya újranyitja kapuit a látogatók számára” – írták a létesítmény Facebook-oldalán pénteken. A sóbánya 8 és 18 óra között látogatható, az utolsó busz 16.30 órakor viszi le a turistákat.

Irina Muller, az Országos Sóipari Társaság (Salrom) termelési igazgatója az Agerpres hírügynökségnek úgy nyilatkozott, hogy az elmúlt időszakban elvégezték a sürgős beavatkozásokat, így a turisztikai és termelési tevékenység is biztonságossá vált. Hozzátette, hogy kisebb szivárgások még mindig vannak, de azok nem befolyásolják a sóbánya tevékenységét.

A létesítményt tulajdonló társaság képviselője biztosította a turistákat, hogy nyugodtan látogathatják a sóbányát, biztonságban lesznek a mélyben.

Elmondta, a munkálatok során elterelték a Korond-patakot, kialakítottak egy mesterséges csatornát, amely magas vízhozam esetén átveszi a víz egy részét, mivel a beszivárgást a patak megnövekedett vízhozama okozta.

Irina Muller elmondta: a vállalat nagyobb szabású munkálatokat is tervez a jövőben, de a beruházás hosszas tervezési folyamatot igényel, és a finanszírozást, kivitelezést is biztosítani kell hozzá.

A sóbányát május 15-én, pár nappal a csiksomlyói bűcsű előtt záratta be a gazdasági és turisztikai minisztérium, miután a létesítménybe beszivárgott a Korond-patak vize, mely a sós medertalajt kimosva tört utat magának.

A bánya turisztikai részlegének bezárását biztonsági okokból rendelte el a Salrom.

A Hargita megyei bányát tavaly is be kellett zárni néhány napra amiatt, hogy talajvíz szivárgott a régi tárnákba, aminek hatására megnőtt a látogatható csarnokok levegőjének nedvességtartalma. Előző évben a nyári idényben szembesültek hasonló problémával, melynek orvoslása két hónap kiesést eredményezett.

A sóbánya Székelyföld egyik leglátogatottabb turisztikai látványossága, 2023-ban 570 ezren keresték fel. A felszín alatt 120 méterre található látogatócsarnokokban játszóterek, foglalkoztató és kikapcsolódási terek, ökömönikus kápolna és mozi terem is várja a turistákat. Jótékony mikroklímája miatt egészségesegeknek és betegeknek is ajánlott időt tölteni a tárnákban, ez segíti a relaxációt, a szervezet regenerálódását, és számos egészségi panaszra is javallott. (MTI)



Fotó: Maros Vízügyi Igazgatóság

Összehangolták az RMDSZ által kidolgozott közművesítési programot az új, európai uniós beruházásokkal

„Tudjuk, hogy nem észszerű előbb aszfaltozni, majd felmarni az új aszfaltot, és vízhálózatot építeni alatta. Ezért, amikor az RMDSZ kormányon volt, megtiltottuk az útkorszerűsítést ott, ahol a vízhálózat nincs rendezve. Most azonban új, európai uniós finanszírozású program indult, ezért megszavaztuk a szenátusban azt a módosítást, amely kimondja: lehet utat korszerűsíteni, amennyiben a vízhálózati, illetve a szennyvízhálózati beruházás nem befolyásolja azt, és nem kell miatta feltörni az aszfaltot” – nyilatkozta Cseke Attila, az RMDSZ szenátusi frakcióvezetője egy kedden megszavazott szenátusi törvénytervezet kapcsán, amely összehangolja az Anghel Saligny közművesítési programot és az uniós finanszírozású fenntartható fejlődés programot (Programul Operațional de Dezvoltare Durabilă).

Cseke Attila elmondta: „az RMDSZ által elindított

Anghel Saligny közművesítési program Románia legnagyobb és legfontosabb közmunkálati finanszírozási programja a forradalom óta, amely segítségével utakat korszerűsíthetünk, illetve gáz-, víz- és szennyvízhálózatokat építhetünk és újíthatunk fel. Az RMDSZ több mint 65 milliárd lejt fordított erre a célra, és közel 1.500 ilyen közmunkálati beruházást indítottunk el akkor, amikor kormányon voltunk. A ma megszavazott jogszabálytervezet ezeknek a beruházásoknak a folytatását segíti elő, illetve az uniós pénzből kiépített víz- és szennyvízhálózatok kiépítését támogatja.”

A felsőház szakkbizottságának munkálatai alatt az RMDSZ álláspontját Császár Károly RMDSZ-es szenátor tartotta fenn, a tervezet kidolgozója Kolcsár Károly RMDSZ-es képviselő. A tervezetről a képviselőház is dönt, ezt és az államelnöki kihirdetést követően léphet érvénybe. (közlemény)

A németek elleni pontszerzéssel a magyaroknak saját kezükben maradna a sorsuk

A Svájc-tól elszenvedett 3-1-es vereséget követően a magyar labdarúgó-válogatottnak ma a házigazda németek ellen bravúros pontszerzésre van szüksége ahhoz, hogy teljesen a saját kezében maradjon a sorsa az Európa-bajnokságon.

A nyitómeccs kudarcra azért sodorta feltehetően nehéz helyzetbe a nemzeti együttest, mert nulla ponttal várja a legnehezebbnek ígérkező csoportmérkőzését, márpedig, ha nem sikerül legalább döntetlent elérnie a hazai közönség által támogatott és a skótok felett aratott 5-1-es diadallal rajtolt Nationalelf ellen, akkor – szinte biztosan – már csak a harmadik hely megszerzése lehet elérhető. Ezen a négyes második fordulójának későbbi meccse változtathat, amennyiben Skócia felülmúlna az esélyesebb Svájcot, mert akkor még a második vereség ellenére is lenne esély a biztos nyolcadöntőt érő második pozícióra.

A 24 csapatos rendszerben, amelyben a négy legjobb harmadik is 16 közé kerül, a négy pont tekinthető vízválasztónak, azaz a döntetlen rendkívül sokat érhet a későbbiekben, mert a záró körben akkor a skótok felülmúlásával biztosan nyolcadöntős lenne Marco Rossi szövetségi kapitány együttese. Újabb vereség esetén viszont még a szigetországiak legyőzése sem jelentene automatikus továbbjutást, akár napokig izgulhatna a válogatott, hogy a gólkülönbsége elég jó lesz-e, miközben a közvetlen riválisok pontosan tudnák, milyen eredményre vagy éppen milyen arányú győzelemre van szükségük.

Az első forduló alapján Németország nemcsak a mérkőzés esélyese, hanem a torna egyik nagy



Varga Barnabás (b) és Ádám Martin a németországi labdarúgó-Európa-bajnokságon részt vevő magyar válogatott edzésén Weiler-Simmerbergben 2024. június 18-án

Fotó: MTI/Illyés Tibor

favoritja is. Amíg az ellenfél csúcsmutató mutatva önbizalomnövelő győzelmet könyvelhetett el, addig a magyarokat az eredményénél is jobban bosszanthatja, hogy messze elmaradtak a legjobb teljesítményűktől. Márpedig a házigazda ellen csak úgy lehet esélye Marco Rossi szövetségi kapitány együttesének, ha képes kihozni magából a maximumot. A szakvezető hét-nyolc játékosának produkciójával is elégedetlen volt, de a legegységesebb probléma a védelem összeállítása lehet, mert mindhárom belső védője hatalmas hibákat követett el, ami biztosan nem fér bele a világsztárokkal teletűzdelt németek ellen sem. Éppen a stabilitás miatt fájó Loic Nego és Callum Styles sérülése is, mivel mindkét futballista jobb védekezésben, mint posztriválisaik. Az egyelőre erősen kérdéses, hogy bevethetőek-e, mivel eddig egyikük sem tudott együtt edzeni a társaival.

Az első forduló játékát és a keretek minőségét figyelembe véve az egyetlen, ami bizakodásra adhat okot, hogy a magyar csapat az el-

múlt három évben háromszor is összezsapott az erősebb játékerőt képviselő Németországgal, és egyszer sem kapott ki. Ahogy Rossi, illetve a világbajnok és Bajnokok Ligája-győztes Karl-Heinz Riedle is említette, ezekkel a kiváló eredményekkel – egy győzelem és két döntetlen – felvértezve a magyar csapatnak félelem nélküli hozzáállással kell pályára lépnie, mert korábban már bebizonyította saját magának – és persze a szurkolóinak is –, hogy képes a bravúrra a világ legjobb válogatottjai ellen. Szintén reménykeltő lehet, hogy Rossi közel hatéves regnálása során egyáltalán nem jellemző, hogy a magyar nemzeti együttes kétszer egymás után rosszul futballozzon. Sőt, arra majdnem három esztendője, 2021 szeptemberében volt példa legutóbb, hogy két egymást követő meccsen vereséget szenvedett.

Amíg a magyar kapitány azon törheti a fejét, hogy megtalálja a legjobb formában lévő labdarúgóit, addig kollégája, Julian Nagelsmann a bőség zavarával küzd. Ezt mu-

Lunyin: „Hibáztam, elnézést!”

Elnézést kért hibáiért csapattársaitól az ukrán labdarúgó-válogatott kapusa. Andrij Lunyin, aki a tavasszal klubjában, a Real Madridban remekül helyettesítette sérült csapattársát, Thibault Courtoist, főként az első tévedését emelte ki, amikor rosszul passzolt, és a labda Dennis Manhoz, majd onnan Nicolae Stanciuhoz került, ezt követte a román csapatkapitány remekbe szabott gólja. „Ez a hiba megváltoztatta a mérkőzés menetét” – vélte.

De Lunyin hibázott a második román találatnál is, ugyanis háríthatna volna Răzvan Marin lövését, azonban későn vetődött el, és nem ért le, mielőtt a labda odaért volna. „Nyilván beszélhetnék ezekről a hibákról, de hasznosabb, ha inkább magunk között tisztázzuk a történeteket” – nyilatkozta az ukránok edzője, Szerhij Rebrov.

Megszakadt a tv-közvetítés Ukrajnában

Ukrajnában megszakadt a román–ukrán Eb-mérkőzés televíziós közvetítése a második féldő elején. Feltételezik, hogy orosz kibertámadás érte a Megogo digitális televíziós platformot, amelynek csatornáin figyelemmel követhetők a döntő torna találkozói.

A meccs miatt leállt a parlamenti munka

Bukarestben felfüggesztették a parlament alsóházának munkálatait hétfő délután, hogy a képviselők megnézhessék a román–ukrán futballmeccset. Az ülést vezető Daniel Suciú bejelentette, a parlamenti csoportok elnökei egyaránt egyetértettek abban, hogy 15.40-kor függeszték fel a munkálatokat, hogy mindenki meg tudja tekinteni a 16 órákor kezdődő mérkőzést.

A mai program

- * 16.00 óra, M4 Sport, Pro TV: Horvátország – Albánia (B csoport, 2. forduló)
- * 19.00 óra, M4 Sport, Pro Arena TV: Németország – Magyarország (A csoport, 2. forduló)
- * 22.00 óra, M4 Sport, Pro TV: Skócia – Svájc (A csoport, 2. forduló)

tatja, hogy a szünetig háromgólos előnyre tett szert a kezdőcsapata, amelyben sztárjai, így Toni Kroos, İlkay Gündoğan, Florian Wirtz vagy éppen Kai Havertz és Jamal Musiala mind nagy kedvvel és remekül futballozott. Ezt követően a cserepadról beszállva ketten is eredményesek voltak, köztük az az Emre Can is, aki mindössze két nappal az Eb rajtja előtt csatlakozott a kerethez. Ettől függetlenül az öt meccse veretlen németek – részben az elmúlt időszak egymás elleni találkozói miatt – korántsem veszik félvállról a mérkőzést. Ahogy a

torna után visszavonuló Kroos fogalmazott, a magyarok eggyel magasabb szintet képviselnek, mint a skótok, ezért nehezebb dolguk lesz, míg Emre Can kellemetlen ellenfélnek nevezte Marco Rossi együttesét.

A majdnem 55 ezer néző befogadására alkalmas stuttgarti MHP Arénában az Európa-liga 2020-as döntőjének játékvezetője, a holland Danny Makkelie sípjelére ma 19 órákor kezdődik a magyar–német összecsapás, amelyet a Pro Arena és az M4 Sport televízió élőben közvetít.

Öngóllal nyertek a franciák, eltört Mbappé orra

A francia labdarúgó-válogatott 1-0-ra legyőzte Ausztriát a németországi Európa-bajnokság csoportkörének hétfői játéknapján.

Az osztrák csapatkapitány Marcel Sabitzer már a kezdéskor csúcsot döntött, ő lett ugyanis hazájából az első futballista, aki nyolc kontinensbajnoki találkozón lépett pályára.

A kilencedik percben Kylian Mbappé ígéretes helyzetet hagyott ki, és bár a meccs elején a franciák irányítottak, a folytatásban az osztrákok is többször jártak ellenfelük tizenhatosán belül. A 36. percben Christoph Baumgartner került nagy ziccerbe, és bár ő sem talált be, két perccel később csapattársa, Maximilian Wöber még nagyobb hibázott, amikor Mbappé jobb oldali beadását követően saját csapata kapujába fejt.

Az 55. percben Mbappé a tizenegyespontról a kapufa mellé lőtt, majd Ralf Ragnick, az osztrákok kapitánya a meccs kétharmadánál egyszerre hármát is cserélt. A franciák némileg visszahúzódtak, és várták az ellentámadások lehetőségét, ezt kihasználva Ausztria többet birtokolta a labdát, és ígéretes helyzeteket dolgozott ki. Amikor a játékosok a futballra összpontosítottak, színvonalas és élvezetes volt a meccs, de a sok szabálytalanság és színészkedés miatt szakadozott a játék.

Mivel újabb találat a rendes játékidőben és a kilencperces hosszabbításban sem született, a franciák egy öngóllal nyerték meg első mérkőzésüket. Ez volt Didier Deschamps századik győzelme francia szövetségi kapitányként.

Sajtóértesülések szerint a mérkőzésen eltört

Jegyzőkönyv

Európa-bajnokság, D csoport, 1. forduló: Franciaország – Ausztria 1-0 (1-0).

Düsseldorf, 46.425 néző, vezette: Manzano (spanyol).

Franciaország: Maignan – Koundé, Saliba, Upamecano, T. Hernandez – Griezmann (90. Fofana), Kanté, Rabiot (71. Camavinga) – Dembélé (71. Kolo Muani), Mbappé (90. Giroud), M. Thuram.

Ausztria: Pentz – Posch, Danso, Wöber (59. Trauner), Mwene (88. Prass) – Grillitsch (59. Wimmer), Seiwald – Laimer (90+2. Schmid), Baumgartner, Sabitzer – Gregoritsch (58. Arnautovic).

Gólszerző: Wöber (38., öngól).

Sárga lap: Dembélé (56.), Mbappé (90.), illetve Wöber (16.), Mwene (34.), Baumgartner (80.), Laimer (84.), Danso (90+3.).

Mbappé orra: a Real Madrid csatára fejelni ugrott fel, amikor a levegőben ütközött Kevin Dansóval. Sokáig ápolták, majd visszatért a pályára, ám hamarosan leült fűre, amiért sárga lapot is kapott.

„Nem néz ki jól. Most van az orvosoknál, így nem tudom megmondani, mennyire súlyos az eset. Ez a mai este negatív pontja” – nyilatkozott Deschamps, aki később a TF1 francia tv-csatorna kérdésére, miszerint eltört-e a csatár orra, azt mondta: „látszólag igen”.

Szlovák bravúrgyőzelem a belgák ellen

A szlovák válogatott – a torna eddigi legnagyobb meglepetését szolgáltatva – 1-0-ra legyőzte az esélyesebb belga csapatot hétfőn Frankfurtban a németországi labdarúgó-Európa-bajnokság E csoportjának első fordulójában.

A két gárda első egymás elleni tétmérkőzésén az Európa-bajnokság egyik favoritjaként emlegetett belgák lendületes támadásokkal kezdtek, egy hatalmas védelmi hibát kihasználva mégis a szlovákok kerültek előnybe. Ezután kiegyenlített küzdelem zajlott a pályán, enyhe belga mezőnyfölénnyel, de Domenico Tedesco csapatának – amely harmadik a világranglistán – akcióiból hiányzott az átütőerő. A szlovák kontrák ígéretesebbek voltak, Kucka remek kapáslövését épphogy kitornázták Casteels, majd a belga gólkorder Lukaku hagyott ki óriási helyzetet.

Térfélcseré után Lukaku gólját les miatt érvénytelenítették, majd Trossard 17 méteres lövését védte Dubravka. Egyre jobban beszorultak Francesco Calzona kapitány tanítványai, Hancko a gólvonalról mentett, a szlovák kontrák csak elvéve jutottak el a belga kapuig. A hajrában

Jegyzőkönyv

Európa-bajnokság, E csoport, 1. forduló: Szlovákia – Belgium 1-0 (1-0).

Frankfurt, vezette.: Meler (török).

Gólszerző: Schranz (7.).
Sárga lap: Schranz (41.), illetve Mangala (30.), Tielemans (76.), Lukebakio (85.).

Szlovákia: Dubravka – Pekarík, Vavro, Skriniar, Hancko – Kucka, Lobotka, Duda (90+4. Obert) – Schranz (81. Duris), Bozenik (70. Strelec), Haraslin (70. Soslov).

Belgium: Casteels – Castagne, Debast, Faes, Carrasco (84. Lukebakio) – Mangala (58. Bakayoko), Onana – Trossard (75. Tielemans), De Bruyne, Doku (84. Openda) – Lukaku.

ismét többet birtokolták a labdát a hősiessé védekező közép-európaiak, a 86. percben Lukaku már két érvénytelen gólnál tartott.

A szlovák bravúr értékét növeli, hogy a belga csapat 15 meccses veretlenségi sorozattal érkezett meg az Eb-re, ebből tíz alkalommal gólt sem kapott.

4kerékesen

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Mégis szüksége van segítségre a Renault-nak

Korábban beszámoltunk már arról a Népújságban, hogy a Renault és a Volkswagen közösen fejlesztene olcsó elektromos kisautóját. A tárgyalások sokáig jó ütemben haladtak, aztán mégis zsákutcába jutottak. A Volkswagen arra a következtetésre jutott, hogy egyedül fogja megvalósítani a Volkswagen ID.1-et, amelyről azonban jelen állás szerint semmilyen konkrétumot nem lehet tudni. Mindössze annyi kering, hogy az ára valahol 20 és 25 ezer euró között lenne, legalábbis a tervek sze-

rint. Amikor kiderült, hogy a Renault nem fog közösen dolgozni a Volkswagennel, akkor a francia cég vezetősége úgy nyilatkozott a szak-sajtónak, hogy 2026-ig mindenképpen tető alá hozza az elektromos Twingót. Nagyon úgy fest már több ideje, hogy ez a dátum, illetve a 20.000 euró körüli ár köbe van vésvé, viszont mégsem olyan egyszerű a dolog, mint ahogyan azt a gyártó elképzelte, mégis szükség van a segítségre.

Éppen ezért egy – meg nem nevezett – kínai gyártóval köt partner-

séget annak érdekében, hogy két év múlva kész legyen az elektromos Twingo, amely villanyautómércével nézve egészen barátságos 20.000 euró körüli áron kerülhet piacra. Ezt alig két héttel azután jelentették be, hogy napvilágot látott, hogy nem lesz közös munka a Volkswagennel. Ezzel együtt a francia gyártó arról tájékoztat, hogy a kínai partnerrel való megállapodás független attól, hogy kudarcba fulladtak a Volkswagennel való tárgyalások.

A márka egyik szóvivője az Au-



Elektromos Renault Twingo, koncepció

Forrás: Renault

tonewsnak úgy nyilatkozott, hogy azért van szükség a kínai együttműködésre, hogy a Renault megtanuljon olcsón és gyorsan elektromos autókat fejleszteni.

A szóvivő elmondása szerint az együttműködés lehetővé teszi, hogy komoly mértékben faragjanak a költségeken és a fejlesztési időn. Erre valóban szüksége is van a Renault-nak, ha 2026-ra piacra akarja dobni a tisztán villanymeghajtású Twingót. Azonban felmerül az a kérdés is, hogy mennyire lesz minőségi a kínai partnerrel közösen

fejlesztett autó, mert ugyan tagadhatatlanul fejlődtek – minden tekintetben – e távol-keleti országbeli autók, de még mindig nem hozzák azt a szintet, amit az európaiak. Ugyanakkor megnyugvásra adhat okot az a tény, hogy a mérnöki munka és gyártás továbbra is Európában fog zajlani, a design is francia lesz. Kínából csak egyes alkatrészek és a gyártástechnológia fog származni, valamint nagy valószínűséggel az akkumulátor, mert vitán felül áll az a kérdés, hogy az ott a legolcsóbb.

Vége a Genfi Autószalon történetének



Genfi Autószalon, részlet az egyik kiállításról

Forrás: Autocar

Kevés ismertebb és széles körben elismert autós esemény létezik, mint a Genfi Autószalon. Maga az esemény 119 éves történetre tekint vissza, azonban ezen a szinten megáll a számolás, ugyanis végleg lekapcsolták a villanyt, többé nem szerveznek Genfi Autószalon. Arról az eseményről van szó, ahol olyan legendák mutatkoztak be, mint például a Lamborghini Countach, az Audi Quattro, a Ferrari 288 GTO vagy éppen a Fiat Panda, de ez csak egy pár abból a megszámlálhatatlan típusból, prototípusból és koncepcióautóból, amelyet 1905 óta ezen az eseményen láthatott először a publikum. Ennek a fejedelemnek a végére kerül most pont, és ez valahol minden autókedvelő személyt egy bizonyos fokú szomorúsággal tölt el, mert aki kedveli a gépjárműveket, és korábban hallott a Genfi Autószalonról, az el szeretett volna jutni oda. Immáron erre nincs lehetősége, legalábbis nem Genfben.

Globális szinten elismert, nagy eseményről volt szó, így adja magát a kérdés, hogy miért ért véget a története. Nos ennek a megértéséhez vissza kell térni a naptárat 2020-ra, a koronavírus-világjárvány kirobbanásához. Akkor ugyanis elmaradt a Genfi Autószalon, és szintén a Covid volt az oka annak, hogy sem 2021-ben, sem 2022-ben nem szervezték meg. Tavaly pedig a szervezők a geopolitikai bizonytalanságok – elsősorban az orosz–ukrán háború – miatt szintén törölték az eseményt. Ennyi éven átívelő kimaradás miatt pedig a gyártók kerestek maguknak más fórumot, vagy éppen saját maguk oldották meg a bemutatásokat. Ez pedig az idei résztvevőszámon is meglátszott.

A hosszú szünet előtti utolsó, 2019-es Genfi Autószalonon mintegy 602 ezer ember vett részt, to-

vább tízezer médiamunkás. Ez a szám esett le az idén 168 ezerre.

A másik problémát pedig az jelentette, hogy számos márka elpártolt a rendezvénytől, bár ezek távolmaradása nem volt titok, időben jelezték a szervezőknek. Olyan nevek nem mentek el az idei Genfi Autószalonra, mint például a BMW, a Mercedes-Benz, a Volkswagen, a Hyundai vagy éppen a Toyota. Ennek következtében főként az Európában egyre előbbre törő kínai márkák képviseltették magukat a Dacia és a Renault mellett.

Bár mind a márkák, mind a látogatók száma nagyon alacsony volt, a szervezők az idei rendezvényt úgy zárták, hogy jövőben ismét megszervezik. Jó hír viszont, hogy ez nem jelenti a teljes véget, csak annak egy bizonyos formáját.

Dohában meg fogják tartani a GIMS (Geneva International Motor Show) Qatart 2025-ben. A GIMS vezérigazgatója a szak-sajtónak adott nyilatkozatában úgy fogalmazott, hogy nagy elégedettséggel tölti el, hogy az autókiallításokat továbbra is igénylik a márkák a világ más részein is, és hogy a Genfi Autószalon tovább élhet a Közel-Keleten. Vagyis ez azt is jelenti, hogy a búcsú csak arra vonatkozik, hogy Európából kerül el az Autószalon, de ez már önmagában is nagyon fájdalmas. Továbbá felmerül a kérdés, hogy hogyan hangzik a „Genfi” Autószalon Qatarban? Ezen kérdés fényében pedig egyáltalán nem lenne meglepő, ha a jövő évi után a szervezők a nevét is megváltoztatnák a patinás eseménynek, ami lényegében a teljes véget fogja jelenteni.

Összességében nézve egy magas színvonalú, meghatározó eseménnyel lett szegényebb az európai autós társadalom.

Megfizethető sportautót tervezhet a Toyota?

Van egy kifejezés a Toyotánál, amit Akio Toyoda, a márka elnöke is előszeretettel hangsúlyoz. Ez a pedig az úgynevezett „három testvér”, ezen utalás pedig a Toyota három sportmodelljére vonatkozik, ami egy időben a Supra, a Celica és az MR2 volt. Supra most is létezik – még akkor is, ha a gyakorlatban egy átcsomagolt BMW Z4-ről van szó – a Celica utódjának lehet tekinteni helyel-közzel a GR86-ot, vagyis ilyen értelemben csak az MR2-nek nincs jelenlegi megfelelője. Viszont lehet, hogy már nem kell sokat várni, és ez is megérkezik, legalábbis az Autocar szerint születni fog egy új MR2.

Ezen állítását a szaklap azzal indokolja, hogy a japán Best Car magazin arról ír, hogy a Toyota már el is kezdte ennek a modellnek a fejlesztését, azt követően, hogy a vezetőség zöld utat adott egy belső égésű motorral szerelt, megfizethető sportautó fejlesztésére. Sőt az sem kizárt, hogy közel egy évtizeddel ezelőtt már láthattuk is ennek az autónak az alapjait. Az S-FR koncepcióról van szó, amit egyes források szerint most alapul vennének az új MR2 – vagy ezen modell utódjának – a fejlesztéséhez. Az S-FR egy rövidítés, ami egy kicsi, orrmotoros, hátsókerék-meghajtású autót jelöl. Az elméletet az is alátámasztja, hogy a Toyota korábban bemutatott egy FT-Se nevű koncepciót, amely nagyon hasonlít a 2015-ös S-FR-hez, de ezt tisztán elektromos hajtásra tervezték. Ugyanakkor már első ránézésre is felismerhetők rajta az MR2 közép-motoros sportautó vonásai. Ilyen megközelítésből nézve pedig elképzelhető, hogy az egykori MR2 szellemi utódja, amelyben csak belső égésű motor kap helyet, egyfajta ötvözet lesz az S-FR-nek és az FT-Se-nek.

Nem elhanyagolandó az a részlet sem, hogy a „három testvér” közül az MR2 volt a maga idejében a legmegfizethetőbb. Mindezeket pedig egy kalap alá véve a Toyota talán ismét elkészíti a széles közönség számára a megfizethető, belső égésű motorral szerelt sportautóját. Az időpont-ra (bár koncepciószinten) viszont egyelőre még hozzátétőleges válasz sincs.



Toyota S-FR, illusztráció

Forrás: Toyota

Hamarosan étellel telik meg a Maros-part Ma még lehet bérletet venni a Vibe-ra

Nagy-Bodó Szilárd

Napra pontosan két hét múlva, július 3-án elkezdődik az idei Vibe Fesztivál. Pontosabban: szerdán még csak a nulladik napja lesz az eseménynek, de már ez több ezer embert fog megmozgatni az eddigi jegyeladások alapján. Közeledik tehát a fesztivál, és azok, akik még nem vették meg a bérletüket, jó, ha igyekeznek, ugyanis online formában ezt már csak ma tehetik meg. Június 19-e, 23 óra 59 perc után ugyanis már nem lesz lehetőség online formában bérletet vásárolni.

– Sokan leszünk a fesztiválon, és vannak, akik csak egy napra látogatni ki a Vibe-ra, így azt szeretnénk volna, hogy azokra a napokra a továbbiakban is elérhető legyen a napijegy – mondta *Rés Konrád Gergely*, a Vibe Fesztivál igazgatója, aki külön kiemelte azt is, hogy bár a bérletek online értékesítése a mai nap véget ér, napijegyeket továbbra is lehet online vásárolni. Van viszont azok számára egy jó hírünk,



Az éjszakai bulikon is telt ház volt

akik június 19-e után olvassák ezt a cikket, ugyanis offline formában még egy darabig lehet venni bérleteket is, viszont ezek megvásárlásával is jó lesz sietni, mert hamarosan ezeket is összegyűjtik. A napijegyekről tudni kell, hogy áruk folyamatosan emelkedik, vagyis pénztár-

Képek forrása: a Vibe Fesztivál Facebook-oldala

cabarátább megoldás, ha ezeket minél hamarabb megvásárolják az érdeklődők.

A bérletek 93%-a elfogyott, a napijegyek (az utolsó jeggyárral számolva) 76-91%-a naptól függően már gazdára talált – mondta *Rés Konrád Gergely*, hozzátéve, hogy



A Vibe Fesztivál nappali programjaira is többen ellátogattak egy átbullizott éjszaka után



Megtelt a színpad előtti tér a tavalyi Vibe-on

ahogy elfogynak a napijegyek egy bizonyos ársávban, úgy fogják megemelni az értéküket is.

Azt, hogy a Vibe Fesztivál nemcsak a bulikról szól, nagyon jól mutatja, hogy a szervezők kivették a részüket a társadalmi felelősségvállalásból is. Ugyanis arra kérték a fesztiválózókat, a célközönségüket, hogy menjenek el szavazni június 9-én. Mindezt pedig nem ingyen kérték, azok ugyanis, akik éltek a szavazati jogukkal, ingyenbelépőt kapnak július harmadikára, a Vibe nulladik napjára. – Nagyon sokan igényelték a jegyüket, és abban bízunk, hogy velük a nulladik napon kívül még legalább egy nap találkoznunk fogunk a Vibe-on – mondta a fesztiválvezető.

Közben elkészült a Vibe Fesztivál végleges programja is. Az idei helyszín egy újonnan befűvesített szép zöld terület. A zenei fellépők közül külön meg kell említeni a Halott Pénz zenekart és Jason Derulo zenei show-ját, emelte ki *Rés Konrád Gergely*, hozzátéve, hogy mindegyikük ajánlja a nappali programokat. Eddig minden Vibe Fesztiválon már délelőtt is voltak programok a Vibe Koliban, a fesztivál tudásbázisán, a Fashion Cornerben, továbbá sportprogramokkal is készültek a szervezők, ez pedig az idén is így lesz.

A Vibe Fesztivál részletes programját – gondolván mind a zenei produkciókra, mind pedig a nappali

programokra – meg lehet találni az esemény Facebook- és Instagram-oldalán, de a vibefestival.ro weboldalon is követhető. Emellett egypár napon belül elindul a Vibe okostelefonra letölthető alkalmazása is, ahol szintén meg lehet majd tekinteni a napokra leosztott programot, valamint ki is lehet jelölni azokat, amelyeken egy résztvevő ott szeretne lenni, ebben az esetben értesítést is fog kapni a kezdés előtt, mutatott rá a Vibe fesztiválvezetője, aki azt is hozzátette, hogy az alkalmazás is fog segíteni a résztvevőknek átlátni a programot, hiszen nagyon sok esemény lesz párhuzamosan a fesztiválon.

A nagy bulik mellett színvonalas nappali programok is lesznek az idei Vibe-on, azokra szintén érdemes lehet kilátogatni, és érdemes minél hamarabb napijegyet váltani, illetve annak, aki minden nap – vagy legalábbis több nap – ki szeretne látogatni az eseményre, még ma van lehetősége online bérletet vásárolni.

– Tavaly több mint 102.000 ember vett részt a Vibe Fesztiválon, idén ezt valamivel fogjuk növelni, ez már most látszik, de erről majd konkrétumot a fesztivál után fogunk közölni, mondta *Rés Konrád Gergely*.

Azok pedig, akik nem jutnak el az idén a Vibe-ra, olvassák a Népszavát, hiszen számos helyszíni tudósítással, hírrel és beszámolóval fogunk jelentkezni a fesztiválról!

Nyeregbe, székelyek!

E hét végén, június 21-23-án újra lovak nyerítésétől lesz hangos az Óriáspince-tető. A Székely Vágtán nem kizárólag a lovak szerelmesei számára lesznek programok. Sok lovas esemény és bemutató mellett koncertek és előadások csalogatják az érdeklődőket az Óriáspince-tetőre. Pénteken este 9 órától a Nemzeti Lovas Színház *Honfoglalás*

rockoperájának nyilvános főpróbáját lehet megtekinteni.

A szombat délelőtt 11 órai hivatalos megnyitót követően kerül sor az immár harmadik éve megszervezett Góbé olimpiára, amelyen Kézdivásárhely, Maksa, Papolc, Sepsiszentgyörgy, Szováta, Zágon négyfős csapatai versenyeznek. Ezt követi a Tekergők kisegyüttes

Égen-földön gyerekkoncertje, a díjugrató bemutató, a Tiltott Illés zenekar koncertje Illés- és Fonográf-dalokkal, majd délután 6-tól kezdődnek az előfutatok. Szombat este pedig a Honfoglalás rockopera tekinthető meg. Szűcs István és Koltay Gergely művében, Pintér Tibor rendezésében a magyarság történelme elevenedik meg a vándorlástól a vérszerződésig. Az előadásban kiváló énekes lovas színészek gondoskodnak a lenyűgöző látványról. Soha nem látott kaszkadőrjelenetek és lovas ijátság színesíti a Honfoglalás produkciót, ami garantáltan felejthetetlen színházi élményt nyújt gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt.



Fotók: archív



Vasárnap délben huszárugyességi versennyel kezdődik a második nap, fellép a Kincskeresők néptáncegyüttes, az Arany Griff Rend középkori hadi bemutatót tart, azt követően újra a Kincskeresők néptáncegyüttes a színpad, majd agárfuttatást tekinthető meg.

A Góbé Futam középdöntője délután 4-kor kezdődik, majd a Huszár Vágta után a Kishuszár Vágta döntője kerül sorra 5 órától, a Góbé Futam és a Székely Vágta döntői

6-kor kezdődnek. A záróünnepség előtt tombolasorsolás lesz, ugyanis e héten a Háromszék és az Observatorul de Covasna nyomtatott újságaiban megtalálhatók és kivághatók a Székely Vágta tombolái, amelyek szombaton és vasárnap délután 6-ig adhatók le az Óriáspince-tetőn.

A nyereményekről a Székely Vágta Facebook-oldalán és honlapján lehet tájékozódni. Az estét a Pomázi Zoltán vezetésével fellépő Új Bojtorján-koncert zárja.

A Székely Vágta színes programkínálatában szerepelnek az állandó programok: gyermekfoglalkozások, kézművesvásár, állatsimogató, Incitató kiállítás, lovagoltatás a Vadon Lovas Klub Közreműködésével, a Székelyföldi Szablyavívó Iskola bemutatója. (közlemény)

Francia választások

A Nemzeti Tömörülés csak abszolút többség esetén kíván kormányozni

A Marine Le Pen által fémjelzett Nemzeti Tömörülés (RN) elnöke és miniszterelnök-jelöltje, Jordan Bardella kedden jelezte, hogy nem akar Franciaország kormányfője lenni, ha a felméréseket jelenleg 33 százalékkal vezető pártja csak relatív többséget kap a június 30-án és július 7-én esedékes kétfordulós előre hozott nemzetgyűlési választásokon.

„Ha a franciák relatív többségi helyzetbe, azaz patthelyzetbe hoznák az országot egy olyan miniszterelnökkel, akinek nem lenne abszolút többsége, akkor nem tudnánk változtatni a dolgokon” – mondta az RN elnöke kedden a Cnews hírtévé és az Europe 1 kereskedelmi rádió közös műsorában.

„Olyan helyzetben akarok lenni, hogy cselekedni tudjak” – hangsúlyozta, hozzátéve, hogy „nem tervezi, hogy Emmanuel Macron elnök munkatársa legyen”, hanem „a politika megváltoztatásához kér hatalmat”. „Kormányozni szeretnék, de nem akarom a hatalmat a hatalomért” – tette hozzá.

Marine Le Pen, az RN nemzetgyűlési frakcióvezetője, korábbi és 2027-es elnökjelöltje korábban tudatta, hogy pártja választási győzelme esetén nem fogja szorgalmazni Emmanuel Macron államfő lemondását, mert nem szeretné az intézményrendszer válságba sodorni. Le Pen nemzeti egységkormányt szeretne. Választási programját illetően az RN az elmúlt napokban több kérdésben is visszakozott, az eddig legfőbb ígéretnek számító nyugdíjreform visszavonását és az alapvető szükségleti cikkek áfájának eltörlését „egy későbbi időpontban”, várhatóan csak 2025-ben kívánja az RN megvalósítani – mondta Jordan Bardella a Le Parisien című napilapnak adott interjújában. „Olyan pénzügyi helyzetet fogok örökölni, amely majdnem csödközel. Következésképpen az lesz a feladatom, hogy az utcákon rendet tegyek, de az állam számláit is rendbe kell tennem” – mondta.

Jordan Bardella kijelentette: ha ő lesz a miniszterelnök, „első intézkedésként” költségvetési módosítást terjeszt a parlament elé, „amelynek az energia és az üzemanyag áfájának csökkentéséhez kell vezetnie”. „Több millió olyan francia van, aki már nem tud vagy kénytelen korlátozni utazásait, és akinek az elmúlt két évben 45 százalékkal nőtt az áramszámlája” – mondta. Az RN elnöke csökkenteni kívánja Franciaországnak az Európai Unióhoz való hozzájárulását, és felülvizsgálja a nagyvállalatoknak nyújtott adókedvezményeket, amelyek szerint „a társadalmi hangulat szempontjából” nem indokoltak.

Az elnöki tábor kampányát vezető Gabriel Attal jelenlegi miniszterelnök – aki öt hónapja relatív nemzetgyűlési többséggel kormányoz – azonnal reagált Jordan Bardella interjújára.

„Csak nem a meghátrálására készíti fel az embereket a szélsőjobboldal? A valóság az, hogy a Nemzeti Tömörülésnél minden körülbelüli és minden lemondás” – mondta a kormányfő a France Info hírrádióban. „Az elmúlt napokban egyre kevesebb programot és egyre több feltételt láttunk. Kezd úgy tűnni, mintha akadályoztatásra való hivatkozás miatt visszalépnének” – fogalmazott ironikusan a kormányfő. „Az egész teljesen homályos, mert nem akarják elismerni, hogy a programjukat csak adóemeléssel lehetne finanszírozni” – mondta Gabriel Attal az RN-ről. A miniszterelnök emlékeztetett arra, hogy hivatalba lépése óta több mint húsz jogszabályt fogadott el a parlament a pártok közötti kompromisszumoknak köszönhetően. Gabriel Attal azzal vádolta meg az RN mellett a választásokon Új Népfőnt néven induló baloldali összefogást is, hogy olyan programjaik vannak, amelyek „csödbe viszik” az országot. A miniszterelnök megvédte az általa „harmadik útnak” nevezett, centrista elnöki tábor „hiteles” javaslatát és gazdasági teljesítményét a baloldal és a jobboldal „szélsőségei” között, és emlékeztetett arra, hogy húsz éve után most a legalacsonyabb a munkanélküliségi ráta Franciaországban, amely Európában négy éve a legtöbb külföldi befektetést vonzó ország. Megerősítette, hogy a jelenlegi kormány továbbra sem tervez adóemeléseket.

Amióta Emmanuel Macron a pártjának a június 9-i európai parlamenti választásokon elszenvedett veresége után kiírta a nemzetgyűlési választásokat, több mint 400 ezren jelezték a prefektúrákon, hogy akadályoztatásuk miatt meghatalmazás útján kívánják gyakorolni választójogukat. Ez a szám hatszorosra a 2022-es nemzetgyűlési választásokat megelőző ugyanezen időszakban igényelt meghatalmazásoknak, ami alapján elemzők szerint magas részvételre lehet számítani.

A felmérések szerint ha most tartanák az első fordulót, az elnöki tábor 20 százalékos körüli eredményt érne el, míg a baloldali összefogás 28 százalékos támogatottságra számíthatna. Az Új Népfőnt azonban egyelőre nem nevezett meg miniszterelnök-jelöltet. Olivier Faure, a Szocialista Párt vezetője kedden azt javasolta: a baloldal győzelme esetén a megválasztott baloldali képviselőknek szavazáson kellene kijelölniük maguk közül a kormányfőt. (MTI)

Nicolas Sarkozy élesen bírálta Emmanuel Macron döntését

Nicolas Sarkozy volt francia államfő (2007-2012) élesen bírálta vasárnap az előre hozott nemzetgyűlési választások kiírását, amelyek szerint „hatalmas kockázatot jelentenek az ország és a köztársasági elnök számára”.

Emmanuel Macron jelenlegi államfő pártjának a múlt vasárnapi európai választásokon elszenvedett veresége után írt kétfordulós előre hozott parlamenti választásokat június 30-ra és július 7-re, ezeknek a felmérések szerint a legnagyobb esélyese a Marine Le Pen vezette Nemzeti Tömörülés (RN).

Nicolas Sarkozy a Le Journal du dimanche című hetilapban megjelent interjújában „fursának” nevezte Emmanuel Macron azon döntését, hogy az európai parlamenti választások után azonnal visszaküldi az állampolgárokat az urnákhoz.

„Nagyobb a veszélye annak, hogy megerősítik a haragjukat, mint annak, hogy megtagadják azt” – vélte a volt államfő.

A nemzetgyűlés feloszlata „hatalmas kockázat az ország számára, amely már most is szétzöredezett, mert olyan káoszba taszíthatja, amelyből nagyon nehezen fog kikászalódni. És az elnöknek is, akinek még három éve hátra van a mandátumából, és akitől szívesebben láttam volna, hogy a három évet arra használja, hogy elérje, amit a franciák akarnak” – fogalmazott Nicolas Sarkozy.

„Most, hogy a feloszlátás eldőlt, az elnöknek nemcsak azt kell elmagyaráznia, hogy miért döntött így, hanem azt is ki kell fejtenie, hogy mit értett meg a francia nép üzenetéből, és világosan meg kell mondania, hogy mit akar tenni. Minden más stratégia összefüggéstelen” – mondta az exelnök.

Nicolas Sarkozy szerint „nagy hiba lenne úgy küzdeni a Nemzeti Tömörülés ellen, mintha az nem változott volna”.

Az exelnök úgy látja, hogy „az RN gazdasági döntéseinek érvényessége sokkal fontosabb szempont, mint az a teljesen hamis problémafelvetés, hogy a köztársasági közösséghez tartoznak-e vagy sem”.

Az RN megerősödésével szembeni fellépés „nem a vele való ijesztgetésben” rejlik – véli Nicolas Sarkozy.

A volt államfő bírálta saját pártja, a jobbközép Köztársaságiak vezetőjének, Éric Ciottinak a döntését is, amellyel elfogadta Marine Le Pen ajánlatát a két párt közötti választási szövetségre.

A pártelnök egyébként egyedül maradt az álláspontjával, és a vezetés kizárta őt a pártból.

„Hibázott, amikor lezárt egy vitát, mielőtt annak esélye lett volna kibontakozni (...) A vezetés elé kellett volna vinnie (a kérdést), és javasolnia, hogy a párttagok rövid időn belül elektronikusan szavazzanak. (...) Ez nem lett volna a demokrácia megtagadása” – mondta Nicolas Sarkozy.

A volt elnök kijelentette, hogy a lényeg tekintve nem támogatja a szövetséget a pártja és az RN között, miután a hagyományos jobboldal „olyan gyenge, hogy inkább beolvadásról van szó”. „Az RN helyettesének lenni nem ambíció, hanem a lemondás beismerése” – vélekedett.

„A Nemzeti Tömörüléshez való csatlakozás ma azt jelenti, hogy egy 28 éves fiatalember [Jordan Bardella, az RN miniszterelnök-jelöltje] útjába állsz, aki, ha sikerrel jár, nem adja át a helyet, ha pedig elbukik, magával ránt” – hangsúlyozta Nicolas Sarkozy.

Szerinte Jordan Bardella „soha nem volt olyan helyzetben, hogy bármit is irányíthasson”. „Vezetheti-e valaki Franciaországot ilyen fiatalon és ennyire tapasztalatlanul? Ezt a tényt minden franciának mérlegelnie kell” – tette hozzá. (MTI)

Nincs megállapodás az uniós intézmények vezető tisztségeiről

Az Európai Unió állam- és kormányfőinek nem hivatalos munkavacsoráján nem született politikai megállapodás az uniós intézmények – az Európai Tanács, az Európai Bizottság – vezetőinek és a külügyi és biztonságpolitikai főképviseletről a személyéről – tájékoztatott Charles Michel, az Európai Tanács elnöke Brüsszelben kedd hajnalban.

Charles Michel az éjszakába nyúló megbeszélés végén újságíróknak nyilatkozva közölte: noha megállapodás nem született az uniós csúcsetvezetők személyéről, a soron kívüli munkavacsora jó alkalom volt a véleménycserére, az európai parlamenti választások eredményének áttekintésére és a tagállami vezetők hivatalos, jövő hét második felére tervezett brüsszeli csúcstalálkozójának előkészítésére.

Az informális találkozó célja

nem az, hogy döntés születne a vezető pozíciókról, hanem az, hogy „mélyreható eszmecsere” folytszon a jelöltekről – mondta.

Az Európai Tanács elnöke kiemelte: a következő héten további egyeztetésekre lesz szükség, hogy az álláspotok közeledjenek, ugyanis a június 27-28-i EU-csúcson szükséges döntést hozni az uniós csúcsetvezetők személyéről és előrehaladást kell elérni az Európai Unió stratégiai menetrendjéről, arról, hogy az EU milyen irányvonalat és célokat kövessen a 2024-2029-es időszakban.

Információk szerint Ursula von der Leyen, a leköszönő Európai Bizottság jelenlegi elnöke, az európai parlamenti választásokon legtöbb mandátumot szerzett Európai Néppárt (EPP) politikusa a tagállami vezetők legtöbbször támogatását élvezte.

Az Európai Tanács élére António Costa volt portugál miniszterelnök

kerülhet, Josep Borrell után pedig Kaja Kallas észt miniszterelnök lehet az EU külügyi és biztonságpolitikai főképviseletről.

Hétfő este első alkalommal ült össze az Európai Tanács az európai parlamenti választások után.

Emmanuel Macron francia elnök távozásakor azt nyilatkozta, hogy az uniós vezetői pozíciókról szóló döntésnek „még érnie kell”. Hozzátette, hogy bár nem akar túlzottan optimista lenni, úgy véli, közel van a megállapodás.

Hangsúlyozta azonban, hogy a végleges megállapodásra nem biztos, hogy a június 30-án és július 7-én tartandó francia választások előtt sor kerül.

Az uniós parlament Renew frakciójának jövőbeli kilátásairól Macron kiemelte, hogy „a dolgok rendben vannak”, utalva arra, hogy jó esélyei vannak Kaja Kallas észt miniszterelnöknek – akinek pártja a frakció tagja –, hogy őt válasszák

kül-és biztonságpolitikáért felelős uniós főképviseletről.

Mark Rutte holland ügyvivő kormányfő elmondta, hogy Brüsszelben kétoldalú egyeztetést folytatott a magyar miniszterelnökkel. Hangsúlyozta, hogy jó hangulatú volt az egyeztetés, és hozzátette, hogy „óvatosan optimista” azzal kapcsolatban, hogy végül megkapja Magyarország támogatását a NATO-főtitkári tisztségre történő pályázatahoz.

Luis Montenegro portugál miniszterelnök közölte az újságírókkal, hogy nem folytattak hivatalos megbeszélést arról, hogy a tagállami vezetőket tömörítő Európai Tanács következő elnöke mennyi ideig töltsen be hivatalát. Diplomáciai források szerint az Európai Néppártnak (EPP) – az uniós parlament legnagyobb frakciójának – az a célja, hogy az Európai Tanács öt éves elnöki mandátumát osszák fel két 2,5 éves szakaszra, és az egyik

felét egy néppárti jelölt kapja. A portugál kormányfő megerősítette, hogy nem született döntés a bizottsági elnök pozícióját illetően, de továbbra is optimista, hogy elődjét, António Costa volt miniszterelnököt választják a tisztség betöltésére.

Andrej Plenkovic horvát miniszterelnök szerint az Európai Néppárt ereje nőtt a 2019-es választások óta.

„A legutóbbi helyeztetés képest, a csúcspozíciók elosztásának mérlegelésekor most figyelembe kell venni az EPP erejét” – hangsúlyozta.

Az Európai Bizottság elnökéről szóló végleges javaslatot Charles Michel az Európai Parlament (EP) elé terjeszti majd, ahol az EP-képviselők abszolút többségének, azaz a 720 tagú EP-ből legalább 361 képviselőnek a szavazata kell a jelölt megválasztásához. Sikeres jelölés esetén az EP a július 16-án kezdődő strasbourgri plenáris ülésén szavazhat. (MTI)

Antonio Tajani nem zárja ki az Európai Néppárt és a konzervatív erők szövetségét

– Remélem, sikerül szövetséget létrehozni a néppártiak, konzervatívok és liberálisok között az Európai Parlamentben – nyilatkozta Antonio Tajani olasz külügyminiszter, a jobbközép Hajrá Olaszország (FI) vezetője a *Corriere della Sera* napilapban hétfőn közölt interjúban.

Antonio Tajani hangoztatta, hogy az Európai Parlamenti (EP-) választásokat az Európai Néppárt (EPP) nyerte meg, nem a szocialisták. Ezért az EPP politikusainak széles képviselet jár az európai intézmények élén, valamint az EP-választásokon szintén győztes olasz kormány, amely tagállamként „súlyos tárcát kér, valamint az Európai Bizottság egyik alelnöki helyét” – mondta Antonio Tajani.

A néppárti Hajrá Olaszország (Forza Italia) főtitkára elmondta, hogy egy olyan európai parlamenti többségen dolgozik, amely a mérsékeltet fogja össze, és amely a jobbközép olasz kormányt is képviseli.

Tajani reményét fejezte ki, hogy sikerül szövetségre jutni a néppártiak, konzervatívok és liberálisok között. Megjegyezte, a szövetséghez vezető út legegyszerűbben tartanak, „nagyon összetett egyensúlyokat kell figyelembe venni”.

Antonio Tajani az Európai Néppárt választások utáni első, hétfői ülése és az EU-tagországok vezetőinek hétfői informális találkozója előtt nyilatkozott a *Corriere della Sera*-nak.

Olaszország 76 mandátummal rendelkezik az Eu-

rópai Parlamentben: a kormánypártok közül a Hajrá Olaszország kilenc mandátumot szerzett, az Olasz Testvérek (FdI) huszonnégyet, a Liga nyolcat.

Tajani úgy vélte, a Giorgia Meloni vezette Olasz Testvérek jobboldali pártnak számít, de „nem igaz, hogy nagyon jobboldali vagy szélsőjobboldali”. Hozzátette, Giorgia Meloni az Európai Konzervatívok és Reformerek (ECR) elnöke, amely történelmi pártcsaládnak számít, és több tisztséget betöltött már Európában.

A Marine Le Pen vezette Nemzeti Tömörülés (RN) esetében viszont úgy nyilatkozott, hogy a francia párt túl sok különbséget mutat az EPP-vel.

A Hajrá Olaszország vezetője hozzátette: ahhoz, hogy a konzervatívok és a Néppárt szövetséget alkossanak, meg kell szavazniuk a közös megállapodással állított jelöltek.

Az olasz politikus az *affaritaliani.it* nevű politikai hírportálban vasárnap arra emlékeztetett, hogy amikor az Európai Parlament elnöke volt 2017-ben, a néppártiak, a konzervatív erők és a liberális pártok győztes koalícióját vezette.

„Miért ne lehetne most is megpróbálni? Nem lesz könnyű, de próba szerencse” – nyilatkozta.

Antonio Tajani a 2019-ben felbomlott Liberálisok és Demokraták Szövetsége Európáért (ALDE) csoportra utalt, amelynek pártjai a Renew Europe (Újít-suk meg Európát) frakcióba kerültek át. Az ALDE tagjai között Olaszországot a centrumhoz tartozó pártok képviselték. (MTI)

Egy EU-tagállam nem köteles automatikusan elismerni a más tagországban biztosított menekültstátuszt

Egy európai uniós tagállam nem köteles automatikusan elismerni a más tagországban biztosított menekültjogállást – olvasható az Európai Unió Bíróságának kedden Luxembourgon közzétett határozatában.

A határozat előzménye, hogy egy szír állampolgár nemzetközi védelem iránti kérelmet nyújtott be Németországban, miután Görögországban menekültként ismerték el. Egy német bíróság megállapította, hogy ezen állampolgárt Görögországban – a menekültek ot-tani életkörülményei miatt – embertelen vagy megalázó bánásmód komoly veszélye fenyegeti, és ezért nem térhet vissza oda. A német menekültügyi hatóság azonban elutasította a menedékkérelmét, ami miatt az érintett panaszt tett a német bíróságon.

Az illetékes német bíróság iránymutatásért fordult az EU bíróságához, és azt szeretné tudni, hogy ilyen esetben a nemzeti menekültügyi hatóság köteles-e automatikusan elismerni az érintett személy menekültstátuszát, vagy elvégezheti-e a kérelem újbóli vizsgálatát.

Az uniós bíróság határozatában kimondta: az uniós jog szerint a tagállamok nem kötelesek automatikusan elismerni a más tagállam által hozott, a menekültjogállást elismerő határozatokat, és elvégezheti a kérelem újbóli vizsgálatát. A tagállamnak mindazonáltal teljes mértékben figyelembe kell vennie a másik tagállam határozatát, valamint „az e határozatot alátámasztó tényezőket”.

„Ennek érdekében a lehető leghamarabb meg kell kezdenie a menekültstátuszt elsőként elfogadó hatósággal való információcserét. Ha a kérelmező megfe-

lel a menekültstátuszra irányuló kérelem feltételeinek, a hatóságnak el kell ismernie a jogállást, és nem rendelkezik mérlegelési jogkörrel” – hívta fel a figyelmet az uniós bíróság.

Kedden az EU-bíróság egy másik ügyben is döntést hozott, amelyben kimondja, hogy egy uniós tagállam nem adhatja ki unión kívüli ország állampolgárát a származási országának, ha egy másik tagállamban menekültként ismerték el.

Ennek az ügynek az érintettje egy emberöléssel gyanúsított, kurd származású török állampolgár, akinek Törökország a kiadatását kérte Németországtól. A szóban forgó személyt korábban menekültként ismerték el Olaszországban azzal az indokkal, hogy a Kurd Munkáspártnak (PKK) nyújtott támogatása miatt a török hatóságok részéről politikai üldöztetés fenyegeti.

A német hatóságok megkeresésére az uniós bíróság azt a választ adta, hogy a menekültjogállás Olaszországban történt elismerésével ellentétben az érintett kiadatása a származási országának, ahonnan elmenekült. Amíg az olasz hatóságok nem vonják vissza a jogállást, a kiadást meg kell tagadni. Ha pedig visszavonják, még arra is szükség van, hogy a német hatóság maga is arra a következtetésre jusson, hogy az érintett személy (már) nem minősül menekültnek. Ezen túlmenően meg kell győződnie arról, hogy nem áll fenn annak a komoly veszélye, hogy kiadatás esetén az érintettet Törökországban halálbüntetésnek, kínzásnak, más embertelen vagy megalázó bánásmódnak, illetve büntetésnek vetik alá – áll az uniós bíróság határozatában. (MTI)

A Maros megyei Csíkfalva község felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy 2024. június 27-étől 60 napra kifüggeszti a Csíkfalva község területén levő „Káli-tag, Szálás, Szász Balázs, Szentegyház erdeje” dűlők műszaki dokumentációját a 7/1996-os kataszter- és ingatlan-nyilvántartási törvény 14. bekezdésének (1) és (2) cikkelye értelmében.

A műszaki dokumentációk módosítására irányuló kérelmeket a tulajdonosok, birtokosok vagy egyéb birtoklók a Csíkfalvi Polgármesteri Hivatal székhelyén, illetve az Országos Kataszteri és Ingatlan-nyilvántartási Hivatal honlapján nyújthatják be.

Az országos kataszteri és földhivatali programra vonatkozó egyéb információkért látogassák meg az Országos Kataszteri és Ingatlan-nyilvántartási Hivatal és a Csíkfalvi Polgármesteri Hivatal honlapját.

A PLASMATERM RT. SÍK- ÉS CSÚCSKÖSZÖRÚST keres.

ELVÁRÁS: szakmai tapasztalat, önállóság, precizitás és felelősségteljes munkavégzés.

Amit kínálunk: teljesítmény szerinti dinamikus bérezés, ingázási pénz, étkezési jegy, egészségügyi magánbiztosítás, barátságos, segítőkész munkaközösség.

Érdeklődni:

tel. +40 265/268-712, valamint az alábbi címeken lehet:

office@plasmaterm.ro, hr@plasmaterm.ro

www.plasmaterm.ro (sz.-l)

A PLASMATERM RT. ÖNTÖDEI KERÁMIAFORMA-KÉSZÍTŐ MUNKÁST keres.

Feladatkörök:

- viaszfürtök bevonása, kerámiaforma-képzés,
- bevonómáz készítése,
- bevonási útmutatók követése.

Az álláshoz tartozó elvárások:

- szakmai tapasztalat hiánya nem jelent gondot, cégünk vállalja a betanítást,
- hajlandóság 3 műszakban dolgozni,
- jó fizikum, kez ügyesség, felelősségteljes munkavégzés.

Amit kínálunk: teljesítmény szerinti dinamikus bérezés, ingázási pénz, étkezési jegy, egészségügyi magánbiztosítás, barátságos, segítőkész munkaközösség.

Jelentkezni önéletrajzzal az alábbi címeken: office@plasmaterm.ro vagy hr@plasmaterm.ro vagy a cég székhelyén.

Érdeklődni hétfőtől péntekig 7–15.30 óra között a 0265/268-712, 0265/263-337-es telefonszámokon vagy a Plasmaterm székhelyén.
www.plasmaterm.ro (sz.-l)

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

A DORA MEDICALS KFT. kiad egészségügyi/kereskedelmi célra, szépségszalonnak 70 m²-es helyiséget (váróterem, 3 szoba, mellék-helyiségek) a központ környékén. Tel. 0733-553-974. (67959-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

TÜZIFA eladó házhoz szállítva. Tel. 0742-732-247. (23126-I)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK: tetőfedést, tetőkészítést, külső-belső szigetelést, meszelést, javítást, hidroizolációt kartonból, garázstető-készítést, vasmunkát stb. Tel. 0747-508-707, Mihály. (23157-I)

KÉSZÍTÜNK háztetőt, vállalunk szigetelést, kerítésjavítást, tetőjavítást, meszelést, kisebb javításokat és más munkát is. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0754-476-154, Attila. (23258-I)

KIÜRÍTÜNK házat, tömbházlakást, pincét, teraszt kifestünk, ajtót szerezünk. Érdeklődni a 0793-066-951-es telefonszámon. (23261-I)

MEGEMLÉKEZÉS

Fájó szívvel emlékezünk június 19-én a szeretett férjre, édesapára, apósra és nagytatára, CZAKÓ JÁNOSRA halálának 2. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Drága emlékét szívünkben őrizzük. Szeretett felesége, két lánya és azok családja. (23265-I)

RÉSZVÉTNILVÁNTARTÁS

„A kik igazságra tanítottak sokakat, tündökölnek örökkön-örökké, miként a csillagok.” (Dániel 12. 1-3)
Szomorú szívvel, szép emléket megőrizve búcsúzunk DÓCZY ÁGNES tanárnőtől. Együttérzünk gyászoló szereteteivel.
Volt kolléganői az 5-ös Számú Általános Iskolából. (23269-I)

CityTV

MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as
a DIGI hálózatban



ÚJDONSÁG a Dora Optics-nál!

EGÉSZSÉGBIZTOSÍTÁSI ALAPBÓL
TÁMOGATOTT TÉRÍTÉSMENTES (INGYENES)
JÁRÓBETEG-SZAKELLÁTÁS:

- SZEMÉSZET*
- GASZTROENTEROLÓGIA
- FÜL-ORR-GÉGÉSZET

A TÉRÍTÉSMENTES SZOLGÁLTATÁSOK
IGÉNYBEVÉTELÉHEZ SZÜKSÉGES IRATOK:

- HÁZIORVOS VAGY MÁS SZAKORVOS
ÁLTAL KIÁLLÍTOTT BEUTALÓ
- TÁRSADALOMBIZTOSÍTÁSI KÁRTYA
- SZEMÉLYAZONOSÍTÓ IGAZOLVÁNY

*csak a finanszírozási szerződésbe foglalt orvosok

TÉRÍTÉSES SZOLGÁLTATÁSOK:

- SZEMÉSZET
- SZÍVGYÓGYÁSZAT
- ÁLTALÁNOS SEBÉSZET
- ÉRSEBÉSZET
- PLASZTIKAI SEBÉSZET
- ENDOKRINOLÓGIA
- TÜDŐGYÓGYÁSZAT
- LABORVIZSGÁLAT



Marosvásárhely; Cukorgyár utca, 18D szám

Tel: 0771 195340

ETV ERDELYI MAGYAR
TELEVÍZIÓ

**JÓ NAPOT!
MEGJÖTTEM...**

SZERDÁN
21 ÓRÁTÓL

Badics Petrával

**RADIO
KOKO**

ONLINE STREAMING

Spălătorie și detailing auto

Beltrand

autómosó és -kozmetika

- külső-belső tisztítás
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:



Almási Kitti
Elvarratlan szálak



Margaret Mazzantini
ÚJJÁSZÜLETÉS

Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!



Margaret
Mazzantini
Újjászületés

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

Marosvásárhelyi
Rádió
Románia

96 FM
106,8 FM
1323 AM

www.marosvasarhelyiradio.ro